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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження зумовлена потребою в сучасному 

суспільстві формувати у дітей здатність до ефективного міжособистісного 

спілкування та партнерства, що є ключовою складовою успішної соціалізації 

особистості. Ці навички, що включають комунікацію, співпрацю, 

взаємоповагу та емоційний інтелект, є фундаментальними для розвитку 

гармонійних міжособистісних стосунків. Формування таких навичок має 

розпочинатися з раннього віку, коли діти знаходяться на етапі інтенсивного 

засвоєння соціальних норм і моделей поведінки. Особливо важливим цей 

процес є у старшому дошкільному віці, коли діти активно взаємодіють з 

однолітками та дорослими, і ця взаємодія стає більш структурованою і 

складною. 

Важливість використання ігрових технологій у контексті розвитку 

міжособистісних навичок важко переоцінити. Гра є природною та найбільш 

ефективною формою навчання для дітей дошкільного віку, оскільки вона 

відповідає їхнім психологічним потребам і особливостям. Через гру діти не 

лише засвоюють нові знання та навички, але й вчаться застосовувати їх у 

реальних ситуаціях. Ігрові технології сприяють розвитку креативності, 

ініціативності, здатності до вирішення проблем та адаптивності. Вони також 

допомагають дітям розвивати емоційну сферу, вчать розпізнавати і виражати 

власні емоції, розуміти емоції інших та адекватно реагувати на них. 

Теоретичним підґрунтям для цього дослідження стали роботи багатьох 

авторитетних вчених та дослідників. Зокрема, праці Айзенбарта М., який 

вивчав психологічні аспекти гри та її вплив на розвиток дітей. Андрушка 

Я.С., який досліджував комунікативні навички у дітей дошкільного віку. 

Внесок Бикової О. І. та Бібік Н. М. полягає у розробці педагогічних методик, 

спрямованих на розвиток співпраці та взаємодії серед дошкільників.  
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Бізікова О. та Білоус О. В. проводили дослідження у галузі емоційного 

інтелекту та його значення для соціалізації дітей. Бобак О. Б. та Бойко О. П. 

акцентували увагу на важливості взаємоповаги та толерантності у 

міжособистісних стосунках. 

Значний внесок у розробку теоретичних засад гри та її педагогічного 

потенціалу зробили Зелінга Ю. О., Бондаренко Л. В., Борисенко К., які 

досліджували специфіку ігрової діяльності та її вплив на розвиток дітей.  

Бадер С. та Васильєва О. вивчали роль гри у формуванні соціальних 

навичок, а Ващишина А. В. досліджувала психологічні механізми гри. 

Полюхович Н. В. та Сергєєнкова О. зосередили увагу на питаннях 

емоційного розвитку через гру, а Столярчук О. і Коханова О. досліджували 

вплив гри на когнітивний розвиток дітей. 

Дослідження Пасєки О. та Скрипченко О. В. спрямовані на вивчення 

інноваційних підходів у педагогіці дошкільної освіти, зокрема використання 

ігрових технологій для розвитку міжособистісних навичок. Долинська Л. В. 

та Огороднійчук З. В. проводили експериментальні дослідження, які 

підтвердили ефективність гри як педагогічного інструменту. Власова O. I. 

також досліджувала вплив гри на розвиток комунікативних та соціальних 

навичок у дітей дошкільного віку. 

Мета дослідження: теоретично та практично обґрунтувати 

використання ігрових технологій для формування навичок міжособистісного 

партнерства у дітей старшого дошкільного віку. 

Для досягнення поставленої мети потрібно вирішити низку 

завдань: 

− провести аналіз літературних джерел з проблеми формування 

міжособистісного партнерства у дітей; 

− визначити особливості використання ігрових технологій у 

навчально-виховному процесі дошкільних закладів; 
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− розробити і впровадити програму з використанням ігрових 

технологій для формування навичок міжособистісного партнерства у дітей 

старшого дошкільного віку; 

− оцінити ефективність впровадженої програми через 

експериментальну роботу. 

Об’єкт дослідження: процес формування навичок міжособистісного 

партнерства у дітей старшого дошкільного віку. 

Предмет дослідження: використання ігрових технологій як засобу 

формування навичок міжособистісного партнерства у дітей старшого 

дошкільного віку. 

Методи дослідження: У процесі роботи використовувалися методи 

науково-педагогічного дослідження, які відповідають меті й завданням, а 

саме: теоретичні (аналіз психолого-педагогічних джерел, порівняльний 

аналіз, систематизація теоретичних матеріалів); емпіричні (педагогічне 

спостереження, опитування, бесіда, експериментальна робота, аналіз 

педагогічного середовища, узагальнення даних), які дали змогу дослідити 

реальний стан проблеми та оцінити ефективність використання ігрових 

технологій у формуванні навичок міжособистісного партнерства. 

Наукова новизна дослідження. Дослідження вперше систематично 

обґрунтовує використання ігрових технологій як засобу формування навичок 

міжособистісного партнерства у дітей старшого дошкільного віку. Визначено 

специфіку впливу ігрових методів на розвиток емоційного інтелекту, 

комунікаційних умінь та здатності до співпраці серед дітей дошкільного віку. 

Розроблено та експериментально підтверджено ефективність спеціальної 

програми, яка включає ігрові вправи, спрямовані на розвиток соціальних та 

комунікативних навичок. Це дослідження доповнює наукові уявлення про 

роль гри в розвитку особистості, зокрема, у контексті соціалізації та 

формування навичок міжособистісної взаємодії. 

Теоретичне значення дослідження: полягає у доповненні наукових 

знань про розвиток соціальних та комунікативних навичок дітей дошкільного 
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віку. Отримані результати розширюють теорію дошкільної педагогіки, 

зокрема, в аспекті використання ігрових технологій як засобу формування 

міжособистісного партнерства. Дослідження поглиблює розуміння 

педагогічних та психологічних механізмів, що лежать в основі розвитку 

комунікаційних умінь, здатності до співпраці та емпатії у дітей, що є 

важливим для адаптації дітей до сучасних соціальних умов. 

Практичне значення дослідження: полягає у розробці практичних 

рекомендацій для вихователів дошкільних навчальних закладів щодо 

впровадження ігрових технологій у навчально-виховний процес. 

Запропоновані методи та вправи можуть використовуватися для підвищення 

ефективності виховної роботи з дітьми старшого дошкільного віку, 

допомагаючи їм розвивати навички міжособистісної взаємодії, що є основою 

для успішної соціалізації. Результати дослідження можуть бути використані 

у підготовці педагогів та вихователів, у розробці навчальних програм, що 

сприятиме підвищенню якості освіти у дошкільних закладах та ефективному 

розвитку емоційного та соціального інтелекту дітей. 

Апробація  результатів дослідження проходила на: 

1)засіданнях кафедри дошкільної освіти; 

2)Всеукраїнській науково-практичній  Інтернет-конференції «Дошкільна 

освіта: теорія, методика, інновації», 27 листопада 2024 року. 

За результатами дослідження видано одну публікацію. 

Експериментальна база дослідження. Базою для експерименту був 

Любешівський ЗДО «Ясла-садок «Сонечко»» Любешівської селищної ради 

Волинської області у експерименті було задіяно 26 дітей, 13 хлопчиків і 13 

дівчат. 

Робота складається зі вступу, двох розділів, семи параграфів, висновку, 

додатків та списку літератури українською мовою. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ РОЗГЛЯДУ ФОРМУВАННЯ 

ІГРОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ 

 

1.1. Роль ігрової діяльності в розвитку особистості дошкільників 

Вплив гри на когнітивний розвиток дітей старшого дошкільного віку є 

об’єктом численних наукових досліджень, оскільки саме в цьому віці діти 

активно засвоюють нові знання та навички через ігрову діяльність. Ігри 

сприяють розвитку основних когнітивних процесів, таких як увага, пам’ять і 

мислення, що є критично важливими для їх подальшого навчання і 

загального розвитку [29, с. 66]. 

Увага є фундаментальним когнітивним процесом, який дозволяє дітям 

зосереджуватися на певних аспектах їхнього оточення, відсіюючи несуттєву 

інформацію. В іграх діти вчаться розвивати та утримувати увагу через 

виконання завдань, що потребують зосередженості і концентрації. 

Наприклад, у рольових іграх діти повинні стежити за розвитком сюжету і 

враховувати дії інших учасників, що вимагає постійного переключення 

уваги. Дидактичні ігри, які спрямовані на навчання конкретних знань або 

навичок, також сприяють розвитку уваги, оскільки діти мають виконувати 

завдання з точністю та вчасно реагувати на інструкції. 

Пам’ять, як ще один ключовий когнітивний процес, також розвивається 

через ігрову діяльність. Ігри, особливо ті, що включають запам’ятовування 

правил, ролей чи послідовності дій, значно підвищують здатність дітей 

зберігати і відтворювати інформацію. Наприклад, у настільних іграх діти 

повинні пам’ятати правила і стратегії, щоб досягти успіху. Крім того, ігри на 

розвиток словникового запасу і мовленнєвих навичок, такі як загадки або 

асоціації, сприяють поліпшенню вербальної пам’яті. В іграх з елементами 

творчості, де діти вигадують свої власні сюжети і персонажів, розвивається 
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як короткочасна, так і довготривала пам’ять через необхідність 

запам’ятовування деталей і подій, створених самими дітьми. 

Розглядаючи мислення, можна відзначити, що ігрова діяльність 

стимулює розвиток як логічного, так і творчого мислення. Логічне мислення 

розвивається через структуровані ігри, які вимагають від дітей вирішення 

конкретних завдань або проблем. Такі ігри часто включають елементи 

планування, аналізу і синтезу інформації. Наприклад, конструктивні ігри, де 

діти будують різні структури з кубиків або інших матеріалів, сприяють 

розвитку просторового мислення і навичок вирішення проблем. У той же час, 

творчі ігри, де діти мають можливість вільно експериментувати з різними 

ідеями і матеріалами, сприяють розвитку креативного мислення. Вони 

вчаться генерувати нові ідеї, комбінувати різні концепції та адаптуватися до 

нових ситуацій, що є важливими аспектами творчого мислення [5, с. 235]. 

Таблиця 1.1 

Вплив гри на когнітивний розвиток дітей старшого дошкільного віку 

Когнітивний процес Вплив гри Приклади ігор 

Увага Зосередженість, 

переключення уваги 

Рольові ігри, 

дидактичні ігри 

Пам’ять Запам’ятовування 

інформації, відтворення 

Настільні ігри, ігри на 

розвиток словникового 

запасу 

Логічне мислення Планування, вирішення 

проблем 

Конструктивні ігри 

Творче мислення Генерація ідей, 

експериментування 

Творчі ігри, вільні ігри 

Соціально-когнітивний 

розвиток 

Взаємодія з 

однолітками, розуміння 

соціальних норм 

Рольові ігри 

 

Також важливо відзначити, що ігрова діяльність сприяє соціально-

когнітивному розвитку дітей. У грі діти вчаться взаємодіяти з однолітками, 

розуміти і приймати різні точки зору, що сприяє розвитку емпатії і навичок 

соціальної комунікації. Рольові ігри, зокрема, дозволяють дітям 

експериментувати з різними соціальними ролями і правилами поведінки, що 
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допомагає їм краще зрозуміти соціальні норми і правила взаємодії в 

суспільстві [33, с. 105]. 

Отож, ігрова діяльність має значний позитивний вплив на когнітивний 

розвиток дітей старшого дошкільного віку. Вона сприяє розвитку уваги, 

пам’яті, мислення та соціально-когнітивних навичок. Ігри надають дітям 

можливість зосереджуватися, запам’ятовувати і відтворювати інформацію, 

вирішувати проблеми, генерувати нові ідеї та взаємодіяти з однолітками. 

Завдяки іграм діти розвиваються гармонійно, набуваючи важливих навичок і 

знань, необхідних для успішного навчання і соціальної адаптації в 

майбутньому. Забезпечення умов для різноманітної ігрової діяльності є 

ключовим для всебічного розвитку дітей, і в цьому процесі важливу роль 

відіграють як батьки, так і педагоги. 

Соціалізація через гру є важливим аспектом розвитку дітей старшого 

дошкільного віку. Вона є основою формування соціальних навичок та 

навичок комунікації, необхідних для повноцінного інтегрування в 

суспільство. Гра, як форма діяльності, відіграє ключову роль у цьому 

процесі, оскільки вона забезпечує дітям можливість навчатися через досвід, 

взаємодіючи з однолітками та дорослими [37, с. 47]. 

Одним з найважливіших аспектів гри є її здатність створювати умови 

для розвитку соціальних навичок. У процесі гри діти вчаться співпрацювати, 

ділитися, очікувати своєї черги, розв’язувати конфлікти та висловлювати свої 

думки і почуття. Наприклад, в іграх з правилами, таких як настільні ігри або 

спортивні змагання, діти мають дотримуватися встановлених правил, що 

сприяє розвитку вміння підкорятися соціальним нормам і працювати в групі. 

Крім того, ці ігри часто включають елементи суперництва та співпраці, що 

допомагає дітям розуміти важливість як індивідуальних зусиль, так і 

колективних дій для досягнення спільної мети. 

Гра також сприяє розвитку комунікативних навичок. Під час ігрових 

взаємодій діти активно використовують мову для обміну інформацією, 

висловлювання своїх думок та почуттів, а також для вирішення проблем. 
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Наприклад, у ролевих іграх діти можуть виконувати різні ролі, такі як лікар, 

вчитель або поліцейський, що дозволяє їм моделювати соціальні ситуації і 

практикувати мовні конструкції та вирази, що використовуються у 

повсякденному житті. Такі ігри стимулюють розвиток мовних здібностей, а 

також вміння слухати та розуміти інших [25, с. 52]. 

Рольові ігри також відіграють важливу роль у формуванні емпатії та 

розуміння почуттів інших людей. У таких іграх діти вчаться ставити себе на 

місце іншого, розуміти його емоції та реагувати відповідним чином. Це 

сприяє розвитку емоційного інтелекту, що є важливим компонентом 

соціальної компетентності. Наприклад, у грі «сім’я» діти можуть моделювати 

різні сімейні ситуації, в яких вони вчаться піклуватися про інших, 

підтримувати і допомагати. 

Крім того, гра сприяє розвитку навичок вирішення конфліктів. Під час 

гри можуть виникати різні суперечки та непорозуміння, і діти мають 

навчитися їх розв’язувати. Це може включати переговори, компроміси та 

пошук взаємоприйнятних рішень. Наприклад, коли двоє дітей хочуть грати з 

однією іграшкою, вони можуть домовитися про черговість або знайти інший 

спосіб використання іграшки разом. Такі ситуації допомагають дітям 

зрозуміти важливість комунікації та співпраці у вирішенні конфліктів. 

Соціалізація через гру також включає розвиток лідерських якостей та 

вміння брати на себе відповідальність. У багатьох іграх діти мають 

можливість виступати в ролі лідера, організовуючи гру, встановлюючи 

правила та розподіляючи ролі серед учасників. Це сприяє розвитку 

впевненості в собі, вміння приймати рішення та відповідати за свої дії. 

Наприклад, у грі «проєкт» діти можуть спільно працювати над створенням 

певного об’єкту або виконанням завдання, де один з них бере на себе роль 

керівника, що координує дії інших [3, с. 29]. 

Важливим аспектом гри є її здатність сприяти культурній соціалізації. 

У процесі гри діти знайомляться з культурними нормами та традиціями, 

вивчають соціальні ролі та поведінкові моделі, притаманні їх культурі. 
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Наприклад, в іграх, що відображають національні свята або традиційні 

обряди, діти вчаться розуміти і цінувати свою культурну спадщину, а також 

поважати культурні відмінності інших. 

Гра є засобом інтеграції дітей з різних соціальних груп. Вона створює 

умови для взаємодії дітей з різним соціальним досвідом, що сприяє 

формуванню толерантності та взаєморозуміння. Наприклад, у спільних іграх 

діти з різними фізичними можливостями, етнічним походженням або 

соціально-економічним статусом можуть знайти спільну мову та навчитися 

співпрацювати, що сприяє зменшенню соціальної ізоляції та формуванню 

інклюзивного середовища [20, с. 138]. 

Гра також сприяє розвитку креативності та уяви, що є важливими 

компонентами соціальної адаптації. Через творчу гру діти вчаться генерувати 

нові ідеї, знаходити нестандартні рішення та адаптуватися до змін. 

Наприклад, у конструкторських іграх діти можуть створювати власні 

архітектурні проєкти, вигадувати нові ігрові сценарії та експериментувати з 

різними матеріалами та інструментами. Це сприяє розвитку творчого 

мислення, що є важливим для успішної соціальної адаптації в умовах 

сучасного світу. 

Крім того, гра є важливим засобом розвитку моторних навичок, які 

також мають вплив на соціальну адаптацію. Різноманітні фізичні ігри, такі як 

біг, стрибки, гра в м’яч, сприяють розвитку координації рухів, витривалості 

та фізичної сили. Це, в свою чергу, підвищує самооцінку дітей, що є 

важливим для успішної соціальної взаємодії. Наприклад, дитина, яка 

впевнено почувається у своїх фізичних здібностях, легше включається в 

колективні ігри та спортивні змагання, що сприяє її інтеграції в групу 

однолітків. 

Соціалізація через гру також включає розвиток моральних цінностей та 

етичних норм. У процесі гри діти вчаться розрізняти правильні та 

неправильні дії, розуміти наслідки своїх вчинків та відповідати за них. 

Наприклад, у грі «суд» діти можуть моделювати судовий процес, в якому 



12 

 

 

вони вчаться аналізувати поведінку персонажів, висловлювати свої судження 

та приймати рішення на основі етичних принципів. Це сприяє формуванню 

моральної свідомості та відповідальності за свої вчинки [36, с. 63]. 

Гра також є засобом емоційної саморегуляції. У процесі гри діти 

вчаться керувати своїми емоціями, долати стрес та справлятися з 

негативними переживаннями. Наприклад, у грі «театр» діти можуть 

виражати свої емоції через різні ролі та ситуації, що допомагає їм зрозуміти і 

прийняти свої почуття, а також розвинути навички саморегуляції. Це 

важливо для успішної соціальної адаптації, оскільки вміння керувати 

емоціями сприяє ефективній комунікації та взаємодії з іншими [28, с. 24]. 

Гра є невід’ємною частиною життя дитини дошкільного віку, що 

відіграє фундаментальну роль у її емоційному розвитку. Через гру діти 

досліджують світ, вивчають себе та інших, а також вчаться керувати своїми 

емоціями та розуміти емоції інших. Ігрова діяльність сприяє емоційному 

розвитку дітей старшого дошкільного віку в декількох ключових аспектах. 

Розвиток емоційної самосвідомості є одним із перших аспектів. Гра надає 

дітям можливість досліджувати та виражати широкий спектр емоцій, таких 

як радість, смуток, гнів і страх. У процесі гри діти вчаться розпізнавати та 

ідентифікувати свої власні емоції, а також розуміти, як ці емоції впливають 

на їх поведінку та думки. Це важливий етап розвитку, який формує базис для 

подальшого емоційного інтелекту. 

Другим ключовим аспектом є розвиток емоційної регуляції. Гра 

допомагає дітям розвивати навички емоційної регуляції. У процесі гри діти 

вчаться керувати своїми емоціями, справлятися з фрустрацією та вирішувати 

конфлікти. Наприклад, коли дитина стикається з проблемою або труднощами 

в грі, вона вчиться шукати рішення, заспокоювати себе і продовжувати грати. 

Це важливі навички, які допоможуть дітям у майбутньому успішно 

адаптуватися до соціальних та емоційних викликів [15, с. 52]. 

Розвиток емпатії є ще одним важливим аспектом. Гра сприяє розвитку 

емпатії, здатності розуміти та співпереживати емоціям інших людей. У 
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процесі гри діти вчаться ставати на місце інших людей, розуміти їхні почуття 

та думки. Наприклад, граючи в рольові ігри, діти можуть уявити себе на 

місці лікаря, пацієнта, вчителя або учня, і таким чином краще розуміти 

емоційний стан та переживання інших людей. Ця навичка є важливою для 

формування здорових соціальних стосунків, адже вміння співпереживати та 

розуміти інших є основою будь-якої міжособистісної взаємодії [13, с. 13]. 

Існує багато різних ігрових методів, які можуть сприяти емоційному 

розвитку дітей старшого дошкільного віку. Один із таких методів - рольові 

ігри. Рольові ігри дозволяють дітям досліджувати різні емоції та ролі. 

Наприклад, дитина може уявити себе лікарем, який допомагає пацієнту, який 

відчуває біль. Це допомагає дітям не лише розуміти емоції інших, але й вчить 

їх як правильно реагувати на ці емоції та допомагати іншим. Ігри з 

правилами також є важливим методом. Ігри з правилами вчать дітей 

самоконтролю та вмінню співпрацювати з іншими. Наприклад, граючи в 

настільну гру, діти повинні дотримуватися правил і почекати своєї черги. Це 

розвиває навички терпіння, поваги до інших та вміння дотримуватися 

встановлених норм, що є важливими складовими емоційної регуляції. 

Таблиця 1.2 

Ігрові методи та їх вплив на емоційний розвиток 

Ігровий метод Вплив на емоційний розвиток 

Рольові ігри Дослідження різних емоцій та ролей 

Ігри з правилами Розвиток самоконтролю та вміння 

співпрацювати 

Творчі ігри Вираження емоцій безпечним та 

здоровим способом 

Читання казок Зрозуміння та співпереживання 

різним емоціям 

Створення безпечного ігрового 

простору 

Забезпечення комфортного 

середовища для дослідження емоцій 

Рольова модель дорослого Демонстрація емоційно здорової 

поведінки 

Заохочення емоційного виразу Підтримка вираження емоцій 

словами та поведінкою 

Навчання емоційній регуляції Розвиток навичок керування 

емоціями через стратегії 
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Підтримка дорослого Надання підтримки під час 

переживання сильних емоцій 

Творчі ігри, такі як малювання, ліплення або танці, дозволяють дітям 

виражати свої емоції безпечним та здоровим способом. Творчість дає 

можливість дітям вільно виражати свої почуття та думки, що сприяє 

кращому розумінню себе та своїх емоцій. Наприклад, під час малювання 

дитина може передати свій настрій через кольори та форми, що допомагає їй 

зрозуміти та опрацювати свої емоції [9, с. 86]. 

Читання казок також може допомогти дітям зрозуміти та 

співпереживати різним емоціям. Наприклад, казка про дитину, яка втратила 

улюблену іграшку, може допомогти іншій дитині зрозуміти, як це - відчувати 

смуток. Через казки діти знайомляться з різними життєвими ситуаціями та 

емоціями, що сприяє їх емоційному розвитку та формує навички емпатії. 

Роль дорослого є важливою для підтримки емоційного розвитку дітей через 

гру. Дорослі можуть створити безпечний та сприятливий ігровий простір. 

Важливо, щоб діти відчували себе комфортно та безпечно, досліджуючи свої 

емоції. Це можна забезпечити, створивши спеціальні ігрові зони, де дитина 

може вільно грати і висловлювати свої почуття без страху бути засудженою. 

Дорослі повинні бути рольовою моделлю для дітей, демонструючи 

емоційно здорову поведінку. Наприклад, якщо дорослий відкрито та здорово 

виражає свої емоції, діти будуть наслідувати цю поведінку. Дорослі повинні 

заохочувати дітей виражати свої емоції словами та поведінкою, допомагаючи 

їм знайти правильні слова для вираження своїх почуттів [23, с. 22]. 

Навчання емоційній регуляції є ще однією важливою роллю дорослих. 

Вони можуть допомогти дітям розвинути навички емоційної регуляції, 

навчаючи їх таких стратегій, як глибоке дихання або рахунок до десяти. Ці 

стратегії допомагають дітям заспокоїтися і впоратися з негативними 

емоціями. Надання підтримки є також важливим завданням для дорослих. 

Вони повинні бути готові підтримати дитину в будь-який момент, коли вона 
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відчуває сильні емоції. Це може бути простою розмовою про те, що дитина 

відчуває, або обіймами та словами підтримки [17, с. 38]. 

Ігрова діяльність має величезний вплив на емоційний розвиток дітей 

старшого дошкільного віку. Через гру діти вчаться розпізнавати та розуміти 

свої емоції, розвивають навички емоційної регуляції та емпатії. Роль 

дорослих у цьому процесі є надзвичайно важливою, оскільки вони 

створюють сприятливе середовище для гри, демонструють емоційно здорову 

поведінку та надають необхідну підтримку. Зрозуміння важливості гри та 

активне залучення в ігровий процес допоможе забезпечити гармонійний 

емоційний розвиток дітей, підготувати їх до майбутніх викликів і сприяти 

формуванню здорових соціальних стосунків. 

 

1.2. Сутність поняття ігрової компетентності дітей старшого 

дошкільного віку 

Ігрова компетентність дітей старшого дошкільного віку як ключовий 

аспект розвитку у відповідності до Базового компонента дошкільної освіти 

включає різноманітні складові, такі як творчість, уява, навички співпраці та 

вирішення конфліктів. Розглянемо кожен із цих компонентів детальніше, 

зосереджуючи увагу на їх значенні та взаємозв’язку [6, с. 108]. 

Творчість є однією з фундаментальних складових ігрової 

компетентності. Вона включає здатність генерувати нові ідеї, підходи та 

способи вирішення проблем. У старшому дошкільному віці творчість 

проявляється через різні види діяльності, такі як малювання, ліплення, 

конструювання, а також рольові ігри. Діти використовують свою уяву для 

створення вигаданих світів та персонажів, що дозволяє їм експериментувати 

з різними соціальними ролями та ситуаціями. Творчість сприяє розвитку 

когнітивних навичок, оскільки діти вчаться мислити нестандартно, знаходити 

нові рішення та адаптуватися до змін. 

Уява є невід’ємною частиною творчості і становить важливий аспект 

ігрової компетентності. Вона дозволяє дітям уявляти собі різні сценарії, 
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об’єкти та події, що не існують в реальності. Уява розвивається через ігри з 

символами, де один об’єкт замінює інший, наприклад, палиця може стати 

мечем, а коробка - замком. Завдяки уяві діти можуть розігрувати різні ролі, 

створювати історії та вчитися розуміти емоції та думки інших людей. Це 

сприяє розвитку емоційного інтелекту та соціальної компетентності, оскільки 

діти вчаться співчувати, розуміти мотивацію та почуття інших [7, с. 184]. 

Навички співпраці є ще одним важливим компонентом ігрової 

компетентності. Вони включають здатність працювати разом з іншими, 

ділитися ресурсами, дотримуватися правил гри та досягати спільних цілей. У 

старшому дошкільному віці діти починають розуміти важливість командної 

роботи та взаємодії. Вони вчаться спілкуватися, слухати одне одного, 

обговорювати ідеї та робити компроміси. Навички співпраці також 

включають розвиток лідерських якостей, коли діти вчаться організовувати 

гру, розподіляти ролі та керувати процесом. 

Вирішення конфліктів є критично важливим аспектом соціальної 

компетентності ігрової діяльності. Конфлікти можуть виникати з різних 

причин, таких як розбіжності у поглядах, конкуренція за ресурси або 

порушення правил гри. Важливо, щоб діти вчилися конструктивно 

вирішувати конфлікти, використовуючи переговори, пошук компромісів та 

врахування почуттів інших. Цей процес включає розвиток навичок емоційної 

регуляції, коли діти вчаться контролювати свої емоції, висловлювати їх 

прийнятним чином та розуміти емоційні реакції інших. Ефективне вирішення 

конфліктів сприяє зміцненню соціальних зв’язків, розвитку емпатії та 

зниженню агресивної поведінки [12, с. 22]. 

Комбінація цих компонентів формує загальну ігрову компетентність 

дітей старшого дошкільного віку. Творчість, уява, навички співпраці та 

вирішення конфліктів взаємодіють та підсилюють один одного, створюючи 

багатогранний підхід до розвитку дітей. Наприклад, творчі ігри сприяють 

розвитку уяви, яка в свою чергу допомагає дітям вигадувати нові способи 

співпраці та вирішення конфліктів. В процесі гри діти отримують можливість 



17 

 

 

експериментувати з різними соціальними ролями та ситуаціями, що сприяє 

їхньому всебічному розвитку. 

Ігрова компетентність також має важливе значення для підготовки 

дітей до шкільного навчання. Через ігри діти набувають навичок, необхідних 

для успішного навчання, таких як здатність зосереджуватися, дотримуватися 

інструкцій, працювати в групі та вирішувати проблеми. Вони також 

розвивають когнітивні навички, такі як пам’ять, увага, мислення та мовлення. 

Ігри допомагають дітям зрозуміти основні концепції математики, науки, 

мови та інших предметів, що робить їх готовими до подальшого навчання [8, 

с. 45]. 

Ігрова компетентність у дітей старшого дошкільного віку є важливим 

етапом їхнього розвитку, оскільки саме в цей період формуються основні 

навички соціальної взаємодії, емоційної регуляції та когнітивного розвитку. 

Ігрова діяльність є провідним видом діяльності для дітей цієї вікової 

категорії, яка сприяє розвитку їхнього мислення, уяви, креативності та 

навичок вирішення проблем. Психологічні аспекти, які впливають на 

формування ігрової компетентності, включають мотивацію та 

саморегуляцію, що є ключовими факторами у цьому процесі. 

Мотивація відіграє вирішальну роль у розвитку ігрової компетентності 

дітей. Мотивація може бути внутрішньою, коли дитина отримує задоволення 

від самої гри, або зовнішньою, коли її стимулюють зовнішні фактори, такі як 

похвала або нагорода. Внутрішня мотивація є більш сприятливою для 

розвитку ігрової компетентності, оскільки вона сприяє тривалому інтересу до 

гри та самостійності у виборі ігрових дій. Діти, які мають високий рівень 

внутрішньої мотивації, зазвичай проявляють більшу креативність та 

ініціативу у грі, що сприяє їхньому всебічному розвитку [26, с. 70]. 

Саморегуляція є ще одним важливим психологічним аспектом, який 

впливає на формування ігрової компетентності у дітей старшого дошкільного 

віку. Саморегуляція включає здатність контролювати свої емоції, поведінку 

та мислення, що є необхідним для успішної взаємодії з однолітками та 
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дорослими у процесі гри. Діти, які мають високу саморегуляцію, здатні 

краще адаптуватися до правил гри, вирішувати конфлікти та співпрацювати з 

іншими дітьми, що сприяє їхній соціалізації та емоційному розвитку. 

Важливим аспектом мотивації є також потреба у досягненні та 

самоствердженні. Діти, які мають високу потребу у досягненні, зазвичай 

демонструють більше зусиль у грі та прагнуть досягти поставлених цілей, що 

сприяє їхньому розвитку навичок планування та організації. Потреба у 

самоствердженні допомагає дітям відчувати власну значущість та 

впевненість у своїх силах, що позитивно впливає на їхню самооцінку та 

мотивацію до участі у ігровій діяльності [38, с. 97]. 

Таблиця 1.3 

Основні психологічні аспекти, що впливають на формування ігрової 

компетентності у дітей старшого дошкільного віку 

Психологічний аспект Визначення Вплив на ігрову 

компетентність 

Внутрішня мотивація Отримання задоволення 

від самої діяльності 

Сприяє тривалому 

інтересу до гри, 

креативності та 

самостійності у виборі 

ігрових дій 

Зовнішня мотивація Стимулювання 

зовнішніми факторами 

(похвала, нагорода) 

Може тимчасово 

підвищувати інтерес до 

гри, але менш 

ефективна для 

тривалого розвитку 

Потреба у досягненні Прагнення досягти 

поставлених цілей та 

демонструвати свої 

досягнення 

Сприяє розвитку 

навичок планування, 

організації та 

підвищенню зусиль у 

грі 

Потреба у 

самоствердженні 

Бажання відчувати 

власну значущість та 

впевненість у своїх 

силах 

Підвищує самооцінку 

та мотивацію до участі 

у ігровій діяльності 

Емоційна 

саморегуляція 

Здатність 

контролювати свої 

емоції та відповідати на 

емоції інших 

Полегшує адаптацію до 

різних ситуацій у грі, 

сприяє розвитку емпатії 

та соціалізації 
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Емоційна саморегуляція є ключовим компонентом у розвитку ігрової 

компетентності. Діти, які здатні контролювати свої емоції, легше 

адаптуються до різних ситуацій у грі, можуть ефективно вирішувати 

конфлікти та підтримувати позитивні взаємини з однолітками. Емоційна 

саморегуляція також сприяє розвитку емпатії, що дозволяє дітям краще 

розуміти емоції інших та відповідно реагувати на них, що є важливим для 

успішної соціальної взаємодії [11, с. 90]. 

Мотивація та саморегуляція також взаємопов’язані між собою. 

Високий рівень внутрішньої мотивації може сприяти розвитку саморегуляції, 

оскільки діти, які отримують задоволення від гри, більше зацікавлені у 

дотриманні правил та ефективній взаємодії з однолітками. З іншого боку, 

високий рівень саморегуляції дозволяє дітям краще контролювати свої 

імпульси та емоції, що сприяє тривалому інтересу до гри та підтримці 

внутрішньої мотивації. 

Експериментальні дослідження показують, що діти, які мають високий 

рівень саморегуляції та внутрішньої мотивації, демонструють вищий рівень 

ігрової компетентності. Вони здатні краще організовувати свою ігрову 

діяльність, ефективніше вирішувати проблеми та конфлікти, а також 

демонструють більшу креативність та ініціативу. Такі діти зазвичай мають 

більш розвинені соціальні навички та краще адаптуються до шкільного 

середовища, що є важливим для їхнього подальшого навчання та розвитку. 

Формування ігрової компетентності у дітей старшого дошкільного віку 

також залежить від зовнішніх факторів, таких як підтримка з боку дорослих 

та взаємодія з однолітками. Позитивне підкріплення з боку батьків та 

вихователів може сприяти підвищенню внутрішньої мотивації та розвитку 

саморегуляції. Взаємодія з однолітками у процесі спільних ігор допомагає 

дітям розвивати навички співпраці, комунікації та вирішення конфліктів, що 

є важливими компонентами ігрової компетентності [18, с. 400]. 
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Отож, психологічні аспекти, такі як мотивація та саморегуляція, 

відіграють вирішальну роль у формуванні ігрової компетентності у дітей 

старшого дошкільного віку. Внутрішня мотивація сприяє тривалому інтересу 

до гри, креативності та самостійності, тоді як зовнішня мотивація може бути 

корисною для тимчасового підвищення інтересу до гри. Саморегуляція 

допомагає дітям контролювати свої емоції, поведінку та мислення, що сприяє 

успішній соціальній взаємодії та розвитку навичок вирішення конфліктів. 

Взаємопов’язаність мотивації та саморегуляції створює сприятливі умови для 

розвитку ігрової компетентності, що має позитивний вплив на всебічний 

розвиток дітей. 

Ігрова компетентність є важливою складовою розвитку дітей старшого 

дошкільного віку. Це поняття охоплює здатність дитини брати участь у 

різноманітних ігрових діяльностях, виявляти творчість, співпрацювати з 

іншими дітьми, вирішувати конфлікти та використовувати гру як засіб для 

розвитку своїх навичок та знань. Враховуючи важливість цієї складової 

розвитку, оцінка рівня ігрової компетентності є важливим завданням для 

педагогів, психологів та інших фахівців у сфері дитячого розвитку [4, с. 160]. 

Для оцінки ігрової компетентності використовуються різноманітні 

методи та критерії, які дозволяють виявити рівень розвитку ігрових навичок 

у дітей старшого дошкільного віку. Одним з ключових методів є 

спостереження, яке дозволяє безпосередньо оцінити поведінку дитини в 

ігрових ситуаціях. Під час спостереження звертається увага на такі аспекти, 

як здатність дитини самостійно ініціювати гру, її активність у процесі гри, 

використання уяви та фантазії, здатність взаємодіяти з іншими дітьми, а 

також вміння вирішувати конфліктні ситуації, що виникають у процесі гри. 

Ще одним важливим методом є структуровані ігрові заняття, під час 

яких фахівець організовує гру з певними правилами та завданнями. Такі 

заняття дозволяють оцінити здатність дитини слідувати правилам, розуміти 

та виконувати поставлені завдання, а також демонструвати свої навички у 

вирішенні проблемних ситуацій. Важливою складовою таких занять є 
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наявність чітких критеріїв оцінки, які дозволяють об’єктивно оцінити рівень 

ігрової компетентності [27, с. 40]. 

Гра є провідним видом діяльності дітей дошкільного віку, що 

забезпечує їх всебічний розвиток. Через гру дитина пізнає світ, формує свої 

навички та вміння, вчиться взаємодіяти з іншими людьми. Ігрова 

компетентність - це сукупність знань, умінь та навичок, необхідних дитині 

для успішної участі в грі. Оцінка ігрової компетентності дозволяє педагогам 

та психологам визначити рівень розвитку ігрової діяльності дитини, її 

труднощі та перспективи розвитку. 

Існує декілька методів оцінки ігрової компетентності, які можна 

використовувати як окремо, так і в комплексі. До найпоширеніших методів 

належать спостереження за грою дитини, аналіз продуктів ігрової діяльності, 

бесіда з дитиною та ігрові діагностичні методи. 

Спостереження за грою дитини є найпростіший і найдоступніший 

метод, який полягає у спостереженні за дитиною під час гри та фіксуванні її 

поведінки. Спостереження може проводитися як в природних умовах (в групі 

дитячого садка, на майданчику), так і в спеціально організованих ігрових 

ситуаціях. Основною перевагою цього методу є можливість отримати 

об’єктивну інформацію про те, як дитина поводиться в реальних умовах, без 

втручання з боку дорослих. Спостереження дозволяє побачити, як дитина 

взаємодіє з іншими дітьми, як вона виконує ігрові ролі, як справляється з 

конфліктними ситуаціями. Наприклад, педагог може спостерігати за тим, як 

дитина грається на майданчику, чи бере вона ініціативу у грі, чи вміє 

ділитися іграшками, чи дотримується правил гри [2, с. 22]. 

Аналіз продуктів ігрової діяльності полягає у вивченні результатів 

ігрової діяльності дитини (малюнків, виробів, будівель з конструктора тощо). 

Аналіз продуктів гри дозволяє оцінити творчість дитини, її уяву, моторні 

навички та інші якості. Наприклад, педагог може розглядати малюнки 

дитини і звертати увагу на те, які сюжети вона обирає, які кольори 

використовує, наскільки детально зображує предмети та персонажів. Цей 
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метод дозволяє оцінити не тільки творчі здібності дитини, але й її емоційний 

стан, рівень розвитку дрібної моторики, просторове мислення. 

Бесіда з дитиною про гру може допомогти дізнатися про її улюблені 

ігри, ігрові ролі, правила, які вона використовує, та про те, як вона взаємодіє 

з іншими дітьми під час гри. Під час бесіди педагог може задати дитині 

питання про те, які ігри їй найбільше подобаються, чому вона обирає саме ці 

ігри, які ролі виконує, як вона домовляється з іншими дітьми про правила 

гри. Бесіда дозволяє отримати цінну інформацію про внутрішній світ дитини, 

її інтереси та потреби, а також про її комунікативні та соціальні навички [1, с. 

73]. 

Ігрові діагностичні методи - це спеціально розроблені методики, які 

спрямовані на оцінку різних аспектів ігрової компетентності. Ці методи 

можуть бути як стандартизованими, так і нестандартизованими. Наприклад, 

існують стандартизовані тести, які дозволяють оцінити рівень розвитку уяви, 

творчих здібностей, комунікативних навичок дитини. Нестандартизовані 

методи можуть включати різноманітні ігрові завдання, які дозволяють 

оцінити, як дитина справляється з певними ситуаціями, як вона вирішує 

проблеми, як взаємодіє з іншими дітьми. 

Критерії оцінки ігрової компетентності можуть варіюватися залежно 

від віку дитини, програми, за якою вона навчається, та цілей оцінювання. 

Однак, існують деякі загальні критерії, які використовуються для оцінки 

ігрової компетентності у дітей старшого дошкільного віку. До цих критеріїв 

належать уява та творчість, рольова гра, комунікативні навички, дотримання 

правил, емоційна регуляція та мовленнєвий розвиток. 

Уява та творчість є важливими складовими ігрової компетентності. 

Дитина повинна вміти вигадувати ігрові сюжети, використовувати різні 

ігрові засоби та прийоми, проявляти креативність у грі. Наприклад, дитина 

може створювати власні казки, придумувати нові ігрові ролі, 

використовувати різноманітні предмети як ігрові засоби. Уява і творчість 
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дозволяють дитині розвивати свою фантазію, мислення, творчі здібності [35, 

с. 48]. 

Рольова гра є ще одним важливим аспектом ігрової компетентності. 

Дитина повинна вміти обирати та виконувати ігрові ролі, розуміти та 

виконувати правила гри, взаємодіяти з іншими дітьми в грі. Рольова гра 

дозволяє дитині розвивати свої соціальні та комунікативні навички, вчитися 

співпраці, вирішувати конфлікти. Наприклад, дитина може грати роль лікаря, 

продавця, вчителя, і через ці ролі навчатися різним соціальним ролям та 

взаємодіям. 

Комунікативні навички є невід’ємною частиною ігрової 

компетентності. Дитина повинна вміти спілкуватися з іншими дітьми під час 

гри, домовлятися про правила гри, вирішувати конфлікти, висловлювати свої 

думки та почуття. Комунікативні навички допомагають дитині 

встановлювати контакти з іншими дітьми, будувати дружні стосунки, 

вирішувати суперечки. Наприклад, під час гри дитина може обговорювати з 

іншими дітьми правила гри, ділитися своїми ідеями, висловлювати свої 

почуття [19, с. 61]. 

Дотримання правил є ще одним важливим критерієм ігрової 

компетентності. Дитина повинна вміти дотримуватися правил гри, бути 

чесним гравцем, поважати інших дітей. Дотримання правил допомагає дитині 

навчитися відповідальності, чесності, справедливості. Наприклад, під час гри 

дитина повинна виконувати правила, домовлені з іншими дітьми, не 

порушувати їх, не обманювати. 

Емоційна регуляція є важливою складовою ігрової компетентності. 

Дитина повинна вміти контролювати свої емоції під час гри, справлятися з 

невдачами, співпереживати іншим дітям. Емоційна регуляція допомагає 

дитині навчитися контролювати свої емоції, вирішувати конфлікти, 

підтримувати інших дітей. Наприклад, під час гри дитина може навчитися 

справлятися з поразками, радіти успіхам інших дітей, підтримувати їх у 

складних ситуаціях. 
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Мовленнєвий розвиток є ще одним важливим критерієм ігрової 

компетентності. Дитина повинна вміти використовувати мову для 

спілкування під час гри, описувати свої ігрові дії, розповідати про свої 

почуття та переживання. Мовленнєвий розвиток допомагає дитині навчитися 

виражати свої думки, почуття, переживання, будувати діалоги. Наприклад, 

під час гри дитина може описувати свої дії, розповідати про те, що вона 

робить, які почуття відчуває. 

Оцінка ігрової компетентності є важливою складовою частиною 

педагогічної діагностики дітей старшого дошкільного віку. Вона дозволяє 

педагогам та психологам визначити рівень розвитку ігрової діяльності 

дитини, її труднощі та перспективи розвитку. На основі результатів 

оцінювання можна розробити індивідуальну програму роботи з дитиною, 

спрямовану на розвиток її ігрової компетентності. 

Визначення рівня розвитку ігрової компетентності дитини дозволяє 

педагогам та психологам виявити її сильні та слабкі сторони, розробити 

індивідуальні рекомендації для подальшого розвитку. Наприклад, якщо 

виявлено, що дитина має труднощі з уявою та творчістю, можна розробити 

спеціальні ігрові завдання, спрямовані на розвиток цих навичок. Якщо 

дитина має труднощі з комунікативними навичками, можна організувати 

ігрові ситуації, де дитина зможе навчитися спілкуватися з іншими дітьми, 

вирішувати конфлікти [14, с. 37]. 

Комплексний підхід до оцінки ігрової компетентності дозволяє 

отримати більш об’єктивну та повну інформацію про дитину, врахувати всі 

аспекти її розвитку, розробити індивідуальні рекомендації та програми для 

подальшого розвитку. Наприклад, на основі результатів спостереження 

можна визначити, які ігрові ролі дитина виконує найкраще, які навички 

потребують подальшого розвитку. Аналіз продуктів ігрової діяльності 

дозволяє оцінити рівень творчості, уяви, моторних навичок дитини. Бесіда з 

дитиною дозволяє отримати цінну інформацію про її інтереси, потреби, 

внутрішній світ. Ігрові діагностичні методи дозволяють оцінити різні аспекти 
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ігрової компетентності, виявити сильні та слабкі сторони, розробити 

індивідуальні рекомендації. 

 

1.3. Особливості формування навичок міжособистісного 

партнерства у дітей старшого дошкільного віку 

Комунікативні навички є важливою складовою соціального розвитку 

дитини старшого дошкільного віку. Вони охоплюють здатність ефективно 

спілкуватися, висловлювати свої думки, розуміти інших та будувати 

взаємини. Формування цих навичок значною мірою здійснюється через 

ігрову діяльність, яка є природним середовищем для дітей цього віку. Ігрова 

діяльність сприяє розвитку мовлення, соціальної взаємодії, емпатії та 

розуміння соціальних норм. 

У процесі гри діти вчаться використовувати мову як засіб комунікації, 

розвиваючи свої вербальні та невербальні навички. Вони навчаються 

формулювати питання, відповідати на них, розповідати історії, обмінюватися 

інформацією та виражати свої емоції. Наприклад, у рольових іграх діти 

імітують поведінку дорослих, відтворюють різні соціальні ситуації, що 

дозволяє їм практикувати комунікативні навички у контексті, максимально 

наближеному до реального життя [21, с. 94]. 

Рольові ігри є однією з найефективніших форм ігрової діяльності для 

розвитку комунікативних навичок. У таких іграх діти обирають ролі та 

виконують їх, створюючи уявні ситуації. Це допомагає їм зрозуміти та 

відчути, як функціонують різні соціальні ролі та взаємодії. Діти вчаться вести 

діалог, домовлятися, висловлювати свої бажання та потреби, а також 

враховувати думки і почуття інших. Така діяльність розвиває уяву, 

креативність та здатність до співпраці. 

Однією з важливих складових розвитку комунікативних навичок є 

навчання активного слухання. Під час гри діти вчаться не лише говорити, але 

й слухати співрозмовника, що є ключовим аспектом ефективної комунікації. 

Вони тренують здатність концентруватися на словах інших, розуміти зміст 
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сказаного, задавати уточнюючі питання та адекватно реагувати. Це сприяє 

розвитку таких якостей, як терпіння, уважність та емпатія. 

Ігри з правилами також відіграють значну роль у формуванні 

комунікативних навичок. Вони вимагають від дітей дотримання певних 

правил, що стимулює розвиток навичок взаємодії, співпраці та 

взаєморозуміння. У таких іграх діти навчаються приймати та виконувати 

правила, які є основою будь-якої соціальної взаємодії. Це включає навички 

черговості, справедливості та взаємоповаги. Ігри з правилами допомагають 

дітям зрозуміти важливість дотримання соціальних норм та правил 

поведінки, що є важливим для успішної комунікації. 

Також варто відзначити, що гра сприяє розвитку когнітивних навичок, 

які є основою для ефективної комунікації. У процесі гри діти розвивають 

мислення, увагу, пам’ять та уяву. Вони навчаються аналізувати ситуації, 

приймати рішення та прогнозувати наслідки своїх дій. Ці когнітивні процеси 

є важливими для успішного спілкування, оскільки допомагають дітям краще 

розуміти контекст, в якому відбувається взаємодія, та адекватно реагувати на 

нього [34, с. 53]. 

Процес гри надає дітям можливість експериментувати з різними 

ролями, пробувати нові стратегії взаємодії та розвивати емпатію. Вони 

навчаються розуміти і враховувати думки та почуття інших, що є важливим 

аспектом успішної співпраці. Коли діти грають разом, вони зустрічаються з 

ситуаціями, які вимагають від них вміння домовлятися, робити компроміси 

та поважати чужу точку зору. Ці ситуації є мікромоделями тих соціальних і 

професійних взаємодій, з якими вони стикатимуться у дорослому житті. 

Дослідження показують, що участь у групових іграх позитивно впливає 

на розвиток соціальних навичок дітей. Вони навчаються ефективно 

комунікувати, формулювати свої думки і висловлювати свої потреби. Також 

важливо зазначити, що гра сприяє розвитку лідерських якостей та 

відповідальності. Наприклад, коли діти обирають лідера для гри або 
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розподіляють ролі, вони вчаться брати на себе відповідальність за команду та 

за виконання спільного завдання [22, с. 98]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Таблиця 1.4 

Вплив гри на розвиток навичок співпраці та командної роботи у дітей 

старшого дошкільного віку 

Навичка Прояв у грі Розвиток через гру 

Комунікація Обговорення правил 

гри, висловлювання 

ідей та думок 

Навчаються 

формулювати свої 

думки, слухати інших, 

розуміти невербальні 

сигнали 

Співпраця Виконання спільних 

завдань, участь у 

командних іграх 

Розуміння важливості 

роботи разом для 

досягнення мети, 

розвиток почуття 

єдності 

Вирішення конфліктів Вирішення суперечок, 

обговорення 

непорозумінь 

Розвиток навичок 

переговорів, вміння 

знаходити компроміси, 

зниження агресивності 

Лідерство Вибір лідера гри, 

розподіл ролей 

Розвиток 

відповідальності, 

прийняття рішень, 

вплив на інших 

Емпатія Розуміння почуттів та 

потреб інших, 

підтримка однолітків 

Розвиток здатності до 

співчуття, підтримка 

інших у важких 

ситуаціях 
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Розподіл ресурсів Поділ іграшок, 

використання спільних 

матеріалів 

Навчання 

справедливості, вміння 

ділитися та 

враховувати потреби 

інших 

Спільне планування Планування гри, 

визначення спільної 

стратегії 

Навички стратегічного 

мислення, обговорення 

та прийняття спільних 

рішень 

Адаптивність Зміна планів гри у 

випадку нових 

обставин 

Гнучкість у мисленні, 

вміння швидко 

адаптуватися до змін 

 

Отож, гра є потужним інструментом для розвитку навичок співпраці та 

командної роботи у дітей старшого дошкільного віку. Через ігрову діяльність 

діти вчаться ефективно комунікувати, співпрацювати, вирішувати конфлікти, 

брати на себе лідерські ролі, розуміти почуття інших, справедливо 

розподіляти ресурси, спільно планувати та бути адаптивними до змін. Ці 

навички є надзвичайно важливими для їхнього подальшого успішного 

навчання та соціалізації. Граючи разом, діти отримують унікальну 

можливість розвиватися в умовах, які максимально наближені до реальних 

життєвих ситуацій, що сприяє їх всебічному розвитку та підготовці до 

майбутніх викликів. 

Ігри з правилами, такі як настільні ігри або спортивні ігри, також 

можуть бути ефективними у формуванні навичок розв’язання конфліктів. 

Правила гри забезпечують чіткі рамки для поведінки дітей і створюють 

ситуації, де конфлікти можуть бути розв’язані відповідно до встановлених 

правил. Наприклад, під час гри у футбол діти можуть зіткнутися з 

конфліктними ситуаціями, такими як суперечки щодо справедливості 

суддівства. У таких випадках діти вчаться дотримуватися правил, 

обговорювати суперечливі питання та приймати рішення на основі 

встановлених норм. 

Ігри на розвиток емоційної компетентності спрямовані на допомогу 

дітям у розпізнаванні та вираженні своїх емоцій, а також на розумінні емоцій 
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інших людей. Це важливий аспект розв’язання конфліктів, оскільки здатність 

усвідомлювати і управляти своїми емоціями є ключовою для ефективного 

вирішення конфліктних ситуацій. Наприклад, гра «Емоційне доміно» може 

допомогти дітям навчитися ідентифікувати різні емоції та обговорювати їх. У 

процесі гри діти можуть ділитися своїми почуттями та навчитися розуміти 

почуття інших, що сприяє більш ефективному розв’язанню конфліктів [30, с. 

44]. 

Для того щоб забезпечити ефективне формування навичок розв’язання 

конфліктів у дітей старшого дошкільного віку через гру, важливо 

дотримуватися певних методичних підходів. По-перше, необхідно створити 

безпечне і підтримуюче середовище, де діти можуть вільно виражати свої 

думки і почуття. По-друге, дорослі повинні активно залучатися до ігрового 

процесу, надаючи дітям підтримку і направляючи їх в процесі розв’язання 

конфліктів. По-третє, важливо забезпечити різноманітність ігор, щоб діти 

могли розвивати різні аспекти навичок розв’язання конфліктів. 

Таблиця 1.5 

Методи формування навичок розв’язання конфліктів у дітей старшого 

дошкільного віку через гру 

Вид гри Приклад гри Навички, що 

розвиваються 

Рольові ігри «Магазин» Емпатія, навички 

переговорів, компроміс 

Кооперативні ігри «Будуємо міст разом» Співпраця, 

домовленості, спільне 

прийняття рішень 

Ігри з правилами Футбол Дотримання правил, 

обговорення, прийняття 

рішень 

Ігри на розвиток 

емоційної 

компетентності 

«Емоційне доміно» Розпізнавання емоцій, 

вираження почуттів 

 

Загалом, гра є ефективним інструментом для розвитку навичок 

розв’язання конфліктів у дітей старшого дошкільного віку. Вона дозволяє 
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дітям експериментувати з різними стратегіями поведінки, розвиває емпатію, 

співпрацю, здатність до компромісу та навички емоційної компетентності. 

Різні види ігор забезпечують різноманітні можливості для розвитку цих 

навичок, що робить процес навчання більш цікавим і ефективним. Важливо, 

щоб дорослі активно підтримували дітей у цьому процесі, створюючи 

безпечне середовище для гри та надаючи необхідну допомогу і напрямок. 

Таким чином, через гру діти можуть навчитися ефективно розв’язувати 

конфлікти, що є важливим для їхнього соціального та емоційного розвитку. 

 

1.4. Роль педагога в формуванні навичок міжособистісного 

партнерства у дітей старшого дошкільного віку засобами ігрових 

технологій 

Педагогічні підходи та стратегії є важливим аспектом освітнього 

процесу, спрямованого на розвиток навичок міжособистісного партнерства у 

дітей старшого дошкільного віку. У цьому віковому періоді діти починають 

активно взаємодіяти з однолітками, що робить необхідним використання 

ефективних методів та підходів для формування їхніх соціальних 

компетенцій. 

Одним із основних педагогічних підходів є підхід, орієнтований на 

дитину, який підкреслює важливість врахування індивідуальних 

особливостей кожної дитини. Цей підхід включає використання таких 

методів, як гра, проєктна діяльність, співробітництво, інклюзивні практики та 

рефлексія. Гра є природною формою діяльності для дітей і створює 

сприятливе середовище для розвитку навичок співпраці, спілкування та 

вирішення конфліктів. Важливу роль у цьому відіграють сюжетно-рольові 

ігри, де діти вчаться брати на себе різні ролі, домовлятися та знаходити 

спільні рішення. 

Проєктна діяльність також є ефективним методом, який дозволяє дітям 

працювати над спільними завданнями, розвивати планування та організаційні 

навички, а також навчатися відповідальності та взаємодопомоги. 
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Співробітництво передбачає створення умов для колективної роботи дітей у 

малих групах, що сприяє розвитку комунікативних навичок та навичок 

вирішення проблем [31, с. 24]. 

Інклюзивні практики, які спрямовані на залучення дітей з різними 

особливостями розвитку до спільної діяльності, сприяють формуванню 

толерантності, емпатії та вміння цінувати різноманіття. Рефлексія, або 

обговорення досвіду після завершення діяльності, допомагає дітям 

усвідомлювати свої дії, оцінювати їх та робити висновки на майбутнє. 

Важливим педагогічним підходом є також соціально-культурний 

підхід, який акцентує увагу на ролі соціального контексту та культурних 

цінностей у розвитку дітей. В рамках цього підходу педагоги створюють 

умови для дітей, де вони можуть вивчати та використовувати соціальні 

норми та правила, які є важливими для їхньої культури. Це включає 

залучення дітей до святкування традиційних свят, участь у культурних 

заходах та знайомство з різними культурними практиками. Важливим 

аспектом є також навчання дітей поваги до інших культур та 

національностей, що сприяє розвитку толерантності та розуміння 

багатокультурного світу. 

 

Таблиця 1.6 

Педагогічні підходи та стратегії для розвитку навичок міжособистісного 

партнерства у дітей старшого дошкільного віку 

Педагогічний підхід Методи та стратегії Результати 

Орієнтований на 

дитину 

Гра, проєктна 

діяльність, 

співробітництво, 

інклюзивні практики, 

рефлексія 

Розвиток 

комунікативних 

навичок, співпраці, 

вирішення конфліктів 

Соціально-культурний 

підхід 

Участь у культурних 

заходах, вивчення 

соціальних норм та 

правил 

Толерантність, 

розуміння культурного 

різноманіття 

Експериментально- Проведення Розвиток критичного 
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дослідницький підхід експериментів, 

дослідницька діяльність 

мислення, 

аргументованого 

висловлювання 

Креативний підхід Художня діяльність, 

музика, танці, 

театральні постановки 

Командна робота, 

творчість, емоційна 

виразність 

Психологічний підхід Емоційно сприятливе 

середовище, навчання 

саморегуляції 

Розпізнавання емоцій, 

емпатія, вирішення 

конфліктів 

Підхід «навчання через 

дію» 

Спорт, походи, трудова 

діяльність 

Лідерство, 

відповідальність, 

навички співпраці 

 

Експериментально-дослідницький підхід, який передбачає залучення 

дітей до дослідницької діяльності, також є важливим для розвитку навичок 

міжособистісного партнерства. У процесі проведення експериментів діти 

вчаться спостерігати, аналізувати, робити висновки та співпрацювати з 

однолітками. Цей підхід сприяє розвитку критичного мислення та вміння 

аргументовано висловлювати свою думку. 

Методика креативного підходу передбачає стимулювання творчої 

діяльності дітей. Вона включає різні форми художньої діяльності, музики, 

танців, театральних постановок, які сприяють розвитку комунікативних 

навичок, вміння працювати в команді та виражати свої емоції. Діти 

навчаються проявляти ініціативу, пропонувати свої ідеї та брати участь у 

спільній творчій діяльності. Психологічний підхід акцентує увагу на 

емоційному розвитку дітей. Педагоги створюють емоційно сприятливе 

середовище, де діти можуть вільно виражати свої почуття, вчаться 

розпізнавати емоції інших та розвивають емпатію. Важливим аспектом є 

навчання дітей навичкам саморегуляції та конструктивного вирішення 

конфліктів. 

Підхід «навчання через дію» передбачає залучення дітей до активної 

діяльності, де вони можуть застосовувати набуті знання на практиці. Це 

включає різні види діяльності, такі як спорт, походи, трудова діяльність, які 

сприяють розвитку навичок співпраці, лідерства та відповідальності. 
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Сучасні дослідження в галузі педагогіки та психології підкреслюють 

важливість розвитку міжособистісних навичок у дітей старшого дошкільного 

віку. Ці навички, такі як спілкування, співпраця, емпатія та вирішення 

конфліктів, є ключовими для успішного навчання, формування здорових 

стосунків та особистісного зростання. Ігрові технології, завдяки своїй 

захопливості, динамічності та доступності, виступають потужним 

інструментом для розвитку міжособистісних навичок у дітей цього віку [32, 

с. 33]. 

Існує широкий спектр ігрових технологій, які можуть бути використані 

для розвитку міжособистісних навичок у дітей старшого дошкільного віку. 

До них належать: сюжетно-рольові ігри, настільні ігри, рухливі ігри, творчі 

ігри та ігри з драматизацією. Сюжетно-рольові ігри дозволяють дітям 

приміряти на себе різні ролі та досліджувати різні соціальні ситуації. Це 

сприяє розвитку їхньої уяви, емпатії та навичок спілкування. Наприклад, 

граючи роль лікаря або пацієнта, діти вчаться вислуховувати одне одного, 

проявляти співчуття та співпрацювати для досягнення спільної мети. 

Настільні ігри, такі як шахи, лото або різні кооперативні ігри, вчать 

дітей співпрацювати, дотримуватися правил та поважати інших гравців. Вони 

також можуть допомогти дітям розвинути такі навички, як стратегічне 

мислення та вирішення проблем. У процесі гри діти вчаться чекати своєї 

черги, обговорювати стратегії з іншими учасниками та знаходити 

компроміси, що є важливими аспектами соціальної взаємодії. 

Рухливі ігри, такі як естафети, хованки або спортивні ігри, дають дітям 

можливість фізично взаємодіяти один з одним, що сприяє розвитку їхньої 

координації, комунікації та навичок командної роботи. Вони допомагають 

дітям навчитися підтримувати один одного, працювати разом для досягнення 

спільної мети та вирішувати конфлікти, що можуть виникати в процесі гри. 

Наприклад, під час гри в футбол діти вчаться співпрацювати, підтримувати 

товаришів по команді та дотримуватися правил гри. 
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Творчі ігри, такі як малювання, ліплення, спів або гра на музичних 

інструментах, дозволяють дітям висловлювати свої емоції та почуття, а також 

співпрацювати з іншими для створення спільних проєктів. Ці види діяльності 

сприяють розвитку уяви, творчого мислення та комунікативних навичок. 

Наприклад, спільне малювання великого полотна або створення музичного 

ансамблю вчить дітей домовлятися, планувати свою роботу та підтримувати 

один одного у процесі творчої діяльності. Ігри з драматизацією дозволяють 

дітям розігрувати різні сценарії та досліджувати різні емоції. Це сприяє 

розвитку їхньої уяви, емпатії та навичок вирішення конфліктів. Граючи роль 

казкових персонажів, історичних фігур або вигаданих героїв, діти вчаться 

розуміти емоції інших, знаходити спільну мову та вирішувати суперечки, що 

виникають у процесі гри. 

Педагог відіграє ключову роль у створенні сприятливого середовища 

для розвитку міжособистісних навичок у дітей за допомогою ігрових 

технологій. Він повинен створити таке середовище, де діти відчувають себе 

комфортно, щоб ризикувати, робити помилки та вчитися на них. Педагог 

повинен обирати ігри, які відповідають віку, інтересам та рівню розвитку 

дітей. Він має бути зразком для наслідування для дітей, демонструючи їм 

позитивні міжособистісні навички, такі як повага, співчуття та співпраця. 

Педагог повинен надавати дітям підтримку та керівництво під час гри, 

допомагаючи їм вирішувати конфлікти, співпрацювати один з одним та 

розвивати свої навички. Також він має допомагати дітям рефлексувати щодо 

свого досвіду під час гри, щоб вони могли вчитися на своїх помилках та 

покращувати свої навички. 

Сучасні дослідження також підкреслюють важливість індивідуального 

підходу до кожної дитини. Кожна дитина унікальна, має свої потреби, 

інтереси та рівень розвитку. Педагог повинен враховувати ці фактори при 

виборі ігрових технологій та методик. Індивідуальний підхід допомагає 

створити умови, де кожна дитина може максимально реалізувати свій 

потенціал, розвиваючи свої міжособистісні навички. 
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Додатково, дослідження показують, що інтеграція ігрових технологій у 

повсякденну навчальну діяльність сприяє більш глибокому засвоєнню знань 

та навичок. Гра стає природним продовженням навчального процесу, що 

робить його більш цікавим та мотивуючим для дітей. Наприклад, вивчення 

математичних концепцій через настільні ігри або розвиток мовних навичок 

через рольові ігри робить навчання більш привабливим та ефективним [39, с. 

82]. 

Підсумовуючи все вищесказане, слід зазначити, що розвиток 

міжособистісних навичок у дітей старшого дошкільного віку є важливим 

аспектом їхнього загального розвитку. Ігрові технології, завдяки своїй 

універсальності та привабливості, є ефективним інструментом для 

досягнення цієї мети. Педагоги, які активно використовують ігрові методики, 

можуть допомогти дітям розвинути важливі соціальні навички, такі як 

співпраця, спілкування, емпатія та вирішення конфліктів. Це, в свою чергу, 

сприяє формуванню здорових стосунків, успішному навчанню та загальному 

особистісному зростанню дітей. 

Таким чином, використання ігрових технологій у педагогічному 

процесі має велике значення для розвитку міжособистісних навичок у дітей 

старшого дошкільного віку. Завдяки своїй захопливості, динамічності та 

доступності, ігри дозволяють дітям вчитися в природний та ненав’язливий 

спосіб, що сприяє їхньому загальному розвитку. Педагог, у свою чергу, 

відіграє ключову роль у створенні сприятливого середовища для гри, підборі 

відповідних ігор, моделюванні бажаної поведінки, наданні підтримки та 

керівництва, а також у допомозі дітям рефлексувати щодо свого досвіду під 

час гри. 

Розвиток навичок міжособистісного партнерства є важливою 

складовою соціального та емоційного розвитку дітей старшого дошкільного 

віку. У цей період дитина активно досліджує навколишній світ, встановлює 

зв’язки з однолітками та дорослими, вчиться співпрацювати, вирішувати 

конфлікти та розуміти емоції інших людей. Ігри, як природний вид діяльності 
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для цієї вікової групи, надають унікальні можливості для сприяння 

формуванню цих навичок. Вони дозволяють дітям експериментувати з 

різними соціальними ролями, розвивати навички комунікації, вчитися 

співпереживанню та співпраці. 

Взаємодія дітей є ключовим показником їх соціального розвитку. 

Педагог аналізує, як діти спілкуються один з одним, як вони співпрацюють, 

чи діляться іграшками, чи вміють вирішувати конфлікти. Наприклад, 

важливо помітити, чи вміють діти домовлятися про правила гри, чи здатні 

вони слухати один одного та враховувати думки інших. Якщо дитина 

постійно конфліктує або уникає взаємодії з однолітками, це може свідчити 

про певні труднощі у розвитку соціальних навичок [16, с. 27]. 

Емоційні реакції дітей також відіграють значну роль у їхньому 

соціальному розвитку. Педагог звертає увагу на те, як діти реагують на 

емоції інших дітей, чи вміють вони виражати власні емоції, чи вміють 

співпереживати. Наприклад, якщо дитина здатна заспокоїти засмученого 

друга або поділитися радістю з іншими, це свідчить про високий рівень 

емоційного інтелекту. Якщо ж дитина не помічає емоцій інших або реагує на 

них агресивно, це може бути сигналом для педагога про необхідність 

додаткової роботи з розвитком емоційних навичок. 



37 

 

 

 

РОЗДІЛ 2. ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК 

МІЖОСОБИСТІСНОГО ПАРТНЕРСТВА У ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ ІГРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

 

2.1. Стан сформованості навичок міжособистісного партнерства у  

дітей старшого дошкільного віку засобами ігрових технологій 

Формування навичок міжособистісного партнерства у дітей старшого 

дошкільного віку є важливим аспектом соціалізації, який забезпечує успішне 

входження дитини в суспільство та формування її як гармонійної 

особистості. В умовах закладу дошкільної освіти (ЗДО) процес виховання 

має бути спрямований на розвиток соціальних компетентностей, що 

включають здатність до встановлення конструктивних і гармонійних 

взаємовідносин з однолітками та дорослими. Виходячи з цього, основною 

метою формування навичок міжособистісного партнерства у дітей старшого 

дошкільного віку є забезпечення успішної соціалізації через розвиток 

здатності до ефективної комунікації, співпраці та взаємодії в колективі. 

Міжособистісне партнерство передбачає низку важливих компетенцій, 

зокрема емпатію, здатність до співпереживання, розуміння потреб інших, 

вміння знаходити компроміси, поважати індивідуальні відмінності та брати 

на себе відповідальність за результати спільної діяльності. Ці навички 

формуються у дітей старшого дошкільного віку через спеціально 

організовані педагогічні впливи, які мають бути систематичними та 

цілеспрямованими. 

Завдання, які необхідно виконати в рамках методики формування 

навичок міжособистісного партнерства, включають кілька ключових 

аспектів. Перш за все, це створення оптимальних умов для розвитку 

емоційно-ціннісного ставлення дітей до однолітків і дорослих, що є базовим 

елементом для подальшої успішної соціалізації. Педагоги повинні 

створювати ситуації, які спонукають дітей до прояву емпатії, до розуміння та 
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врахування емоційних станів інших, що сприяє формуванню стійкого 

емоційного зв’язку між дітьми. 

Другим завданням є розвиток комунікативних навичок, що включає 

вміння висловлювати свої думки та почуття зрозуміло для інших, слухати і 

розуміти партнера по спілкуванню, підтримувати конструктивний діалог, 

уникати конфліктних ситуацій або ефективно їх вирішувати. Для цього 

використовуються різноманітні ігри та вправи, спрямовані на розвиток 

мовленнєвих здібностей, а також спеціально розроблені ситуації, в яких діти 

мають практикувати ці навички [59, с. 260]. 

Третє завдання полягає у формуванні у дітей старшого дошкільного 

віку умінь працювати в команді, що передбачає розвиток навичок 

колективної діяльності, взаємодопомоги та співпраці. Це завдання 

реалізується через організацію різноманітних колективних форм діяльності, 

таких як групові ігри, спільні проєкти, де діти вчаться домовлятися, 

розподіляти ролі та обов’язки, підтримувати одне одного у процесі 

виконання завдань. Особлива увага приділяється створенню ситуацій, в яких 

діти мають можливість проявити ініціативу, приймати рішення та 

відповідати за їхні наслідки. 

Четверте завдання методики передбачає формування у дітей старшого 

дошкільного віку стійкої позитивної самооцінки та впевненості у власних 

силах. Це є важливим аспектом міжособистісного партнерства, оскільки 

дитина, яка має адекватну самооцінку, здатна ефективно взаємодіяти з 

іншими, не відчуваючи потреби домінувати або підкорятися. В процесі 

роботи над цим завданням використовуються різноманітні методи, такі як 

позитивне підкріплення, похвала за досягнення, створення ситуацій успіху, 

які допомагають дітям побачити свої сильні сторони і вірити у власні 

можливості [49, с. 118]. 

Наступне завдання полягає у формуванні толерантного ставлення до 

інших, що включає прийняття індивідуальних відмінностей, повагу до різних 

точок зору, готовність до співпраці на основі взаємної довіри та 
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взаєморозуміння. Це завдання реалізується через включення до навчально-

виховного процесу ігор та вправ, які сприяють усвідомленню дітьми 

різноманіття людських характерів, інтересів та потреб, а також через 

організацію ситуацій, в яких діти мають можливість навчитися працювати з 

різними типами людей. 

Таким чином, формування навичок міжособистісного партнерства у 

дітей старшого дошкільного віку в умовах ЗДО є комплексним процесом, 

який включає розвиток емоційної сфери, комунікативних здібностей, 

навичок співпраці, стійкої самооцінки, толерантності, уміння вирішувати 

конфлікти, здатності до рефлексії та морально-етичних якостей. Реалізація 

цієї методики вимагає від педагогів системного підходу та постійної уваги до 

індивідуальних особливостей кожної дитини [66, с. 38]. 

Формування навичок міжособистісного партнерства у дітей старшого 

дошкільного віку є однією з ключових задач сучасної педагогіки. Це питання 

набуває особливої актуальності в умовах закладів дошкільної освіти (ЗДО), 

де діти вперше систематично знайомляться з поняттями співпраці, 

взаємодопомоги, емпатії та рівності у відносинах. Ці принципи не тільки 

допомагають дітям адаптуватися до шкільного середовища, але й сприяють 

їхньому гармонійному розвитку як особистостей у подальшому житті. 

Основою виховання партнерства серед дітей дошкільного віку є певні 

педагогічні принципи, які забезпечують системний підхід до цього процесу. 

До таких принципів належать принцип гуманізму, принцип співробітництва, 

принцип індивідуалізації виховного процесу, принцип діяльнісного підходу 

та принцип ситуативного навчання. Кожен з цих принципів виконує важливу 

роль у формуванні у дітей уявлень про партнерські відносини та навичок, 

необхідних для успішної соціалізації [78, c. 53]. 

Принцип гуманізму, як базовий елемент педагогіки, передбачає 

ставлення до дитини як до особистості з власними потребами, правами та 

бажаннями. Виховання у дітей поваги до іншої особистості, усвідомлення 

цінності людської гідності є фундаментом для побудови партнерських 
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відносин. В умовах ЗДО принцип гуманізму реалізується через створення 

атмосфери доброзичливості та підтримки, де кожна дитина почувається 

важливою та значущою. Важливо, щоб педагоги демонстрували власним 

прикладом повагу до дітей, враховували їхню індивідуальність, не 

принижували та не пригнічували їх. Це допомагає дітям зрозуміти, що 

партнерство ґрунтується на взаємоповазі та рівноправності [52, с. 296]. 

Принцип співробітництва в педагогіці дошкільного виховання акцентує 

увагу на важливості спільної діяльності, де кожен учасник вносить свій 

внесок у досягнення загальної мети. У процесі гри, творчих завдань чи 

спільних проєктів діти навчаються працювати разом, домовлятися, шукати 

компроміси та вирішувати конфлікти. ЗДО повинні створювати умови для 

таких видів діяльності, де діти зможуть активно співпрацювати, 

обмінюватися ідеями та досягати спільного результату. Це сприяє 

формуванню навичок комунікації, розуміння інших, а також здатності 

досягати домовленостей, що є основою партнерства. 

Принцип індивідуалізації виховного процесу забезпечує врахування 

особливостей кожної дитини, її індивідуального темпу розвитку, інтересів та 

можливостей. У контексті формування навичок партнерства цей принцип є 

особливо важливим, адже кожна дитина має свій рівень соціальної зрілості, 

потребує різного підходу та часу для освоєння нових моделей поведінки. 

Педагоги мають бути чутливими до потреб дітей, підтримувати їх у складних 

ситуаціях, заохочувати до прояву ініціативи та самостійності. Це допомагає 

дітям розуміти власну цінність у колективі, а також важливість врахування 

потреб інших, що є ключовими елементами партнерства [55, с. 320]. 

Принцип діяльнісного підходу ґрунтується на ідеї, що найефективніше 

навчання відбувається через практичну діяльність. Діти дошкільного віку 

найкраще засвоюють нові знання та навички в процесі активної діяльності, 

яка відповідає їхнім інтересам та віковим особливостям. В умовах ЗДО цей 

принцип реалізується через різноманітні види діяльності, такі як ігри, творчі 

заняття, спільні проєкти, які стимулюють дітей до співпраці, взаємодопомоги 
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та підтримки один одного. Через участь у таких заходах діти засвоюють 

моделі партнерської поведінки, навчаються враховувати інтереси інших та 

працювати у команді. 

Принцип ситуативного навчання передбачає, що навчання найбільш 

ефективно відбувається у контексті реальних ситуацій, які мають значення 

для дітей. У дошкільному віці діти активно пізнають світ через власний 

досвід, тому важливо створювати такі ситуації, де вони зможуть відчути на 

собі, що таке партнерство, як це працює у повсякденному житті. Наприклад, 

організація спільних ігор, де діти мають розподілити ролі та досягти спільної 

мети, сприяє розвитку навичок співпраці та взаєморозуміння. Такі ситуації 

допомагають дітям відчути на собі наслідки партнерської поведінки, вчать 

приймати рішення у команді та враховувати думки інших. 

Важливим аспектом формування навичок партнерства є систематичний 

підхід до виховання, який включає планомірне та послідовне впровадження 

педагогічних принципів у освітній процес. Важливо, щоб ці принципи не 

лише декларувалися, але й активно використовувалися у повсякденній роботі 

з дітьми. Це передбачає як створення спеціальних педагогічних програм, 

спрямованих на розвиток партнерських навичок, так і використання 

існуючих можливостей для розвитку таких навичок у процесі повсякденної 

діяльності дітей. Наприклад, звичайні ігрові ситуації, спільне вирішення 

побутових завдань, участь у святкових заходах можуть стати платформою 

для формування та закріплення партнерських навичок. 

Окремо варто зупинитися на ролі педагога у процесі формування 

партнерських навичок. Педагог виступає не лише як організатор навчального 

процесу, але й як приклад для наслідування, фасилітатор дитячої діяльності, 

який допомагає дітям усвідомити важливість партнерських відносин. 

Важливо, щоб педагог був активним учасником діяльності дітей, підтримував 

їх у складних ситуаціях, допомагав вирішувати конфлікти, стимулював до 

співпраці. Педагог також має бути готовим до того, щоб адаптувати свої 

підходи до навчання в залежності від потреб та можливостей кожної дитини, 



42 

 

 

створюючи таким чином умови для ефективного формування навичок 

партнерства. 

Формування навичок міжособистісного партнерства у дітей старшого 

дошкільного віку в умовах закладу дошкільної освіти (ЗДО) є важливим 

аспектом педагогічного процесу, який сприяє гармонійному розвитку 

особистості та її соціалізації. Враховуючи значимість цього процесу, важливо 

звернути увагу на педагогічні прийоми та методи, які використовуються для 

розвитку міжособистісного партнерства у дітей [63, с. 32]. 

Одним із основних педагогічних методів, що сприяє формуванню 

міжособистісного партнерства, є метод спільної діяльності. Він передбачає 

активну участь дітей у групових завданнях, де кожна дитина виконує свою 

частину роботи, але кінцевий результат залежить від зусиль усієї групи. Така 

діяльність стимулює розвиток навичок комунікації, співпраці, емпатії та 

взаємодопомоги. У контексті спільної діяльності педагоги можуть 

використовувати різні варіанти групових ігор, проєктів, спільного 

малювання, конструювання тощо. Важливим аспектом є підбір завдань 

відповідно до вікових та індивідуальних особливостей дітей, а також рівня 

їхнього розвитку. 

Другим значущим методом є метод рольових ігор, який дозволяє дітям 

проживати різні соціальні ситуації в ігровій формі. Завдяки рольовим іграм 

діти вчаться розуміти почуття інших, передбачати наслідки своїх дій, а також 

регулювати свої емоції. Наприклад, під час гри в «магазин», «лікарню», 

«школу» тощо, діти освоюють соціальні ролі, що сприяє розвитку їхньої 

соціальної компетентності. Важливо, щоб рольові ігри були добре 

організовані педагогом, мали чіткі правила, а також можливість для кожної 

дитини висловити свої думки і почуття [56, с. 141]. 

Третім методом, який широко використовується у процесі формування 

міжособистісного партнерства, є метод бесіди. Бесіди можуть проводитися як 

у групах, так і індивідуально, залежно від ситуації та мети. Через бесіду 

педагог має можливість обговорити з дітьми ті чи інші питання, що 
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стосуються взаємин у колективі, вирішення конфліктів, норм поведінки 

тощо. Під час бесід важливо створити атмосферу довіри, де кожна дитина 

може висловити свою думку без страху бути засудженою. Це сприяє 

розвитку відкритості, толерантності та взаєморозуміння серед дітей. 

Метод спостереження також має велике значення у формуванні 

міжособистісного партнерства. Спостереження дозволяє педагогові 

аналізувати поведінку дітей у різних ситуаціях, виявляти їхні сильні та слабкі 

сторони, визначати рівень розвитку навичок співпраці та взаємодії. На основі 

отриманих даних педагог може коригувати свої педагогічні дії, підбирати 

відповідні методи та прийоми роботи з кожною дитиною. 

Окрему увагу варто приділити методам стимулювання та заохочення. 

Вони включають як вербальні, так і невербальні форми підтримки, які 

сприяють мотивації дітей до співпраці та розвитку партнерських відносин. 

Наприклад, похвала, заохочення до участі в колективних заходах, 

відзначення досягнень дітей у групі - все це формує позитивне ставлення до 

взаємодії та партнерства. Важливо, щоб стимулювання відбувалося на основі 

об’єктивної оцінки зусиль і досягнень кожної дитини, а не на основі 

порівняння з іншими. 

Метод проблемного навчання також відіграє важливу роль у 

формуванні навичок міжособистісного партнерства. Цей метод передбачає 

створення проблемних ситуацій, які діти повинні вирішувати спільними 

зусиллями. В процесі вирішення проблем діти навчаються взаємодіяти, 

висловлювати свої думки, враховувати думки інших, приймати колективні 

рішення. Проблемні ситуації можуть бути різними за складністю та 

характером, залежно від віку та рівня розвитку дітей. Важливо, щоб педагог 

забезпечив необхідну підтримку та керівництво під час роботи над 

вирішенням проблем [57, с. 56]. 

Метод проєктів є ще одним ефективним способом розвитку 

міжособистісного партнерства. Він передбачає спільну роботу дітей над 

тривалими завданнями, які мають кінцевий продукт. У процесі роботи над 
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проєктом діти розвивають навички планування, розподілу обов’язків, 

спільного прийняття рішень, оцінки результатів. Важливо, щоб проєктні 

завдання були цікаві дітям і відповідали їхнім інтересам, що сприяє 

підвищенню мотивації до співпраці та взаємодії. 

Також варто зазначити значення індивідуального підходу у формуванні 

міжособистісного партнерства. Кожна дитина має свої індивідуальні 

особливості, які необхідно враховувати під час роботи з нею. Індивідуальні 

консультації, робота з батьками, спостереження за поведінкою дитини в 

різних ситуаціях допомагають педагогові краще зрозуміти потреби та 

можливості кожної дитини, що дозволяє ефективніше розвивати її навички 

співпраці та взаємодії. 

У контексті всіх вищезгаданих методів особливе місце займає 

створення сприятливого психологічного клімату в групі. Атмосфера 

доброзичливості, підтримки, взаємоповаги є основою для розвитку 

міжособистісного партнерства. Педагог повинен активно працювати над 

формуванням такої атмосфери, використовуючи різноманітні методи і 

прийоми, включаючи групові заняття, ігри, колективні заходи. Важливо, щоб 

кожна дитина почувалася комфортно і безпечно, мала можливість висловити 

свої думки і почуття, була впевнена, що її думка буде врахована і 

поважатиметься іншими. 
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Таблиця 2.1 

Основні педагогічні прийоми та методи, що використовуються для розвитку 

міжособистісного партнерства 

Метод Характеристика Приклади 

використання 

Спільна діяльність Організація групової 

роботи, де кінцевий 

результат залежить від 

зусиль усіх учасників 

Групові ігри, спільне 

малювання, 

конструювання 

Рольові ігри Ігрова діяльність, у якій 

діти освоюють 

соціальні ролі та 

вчаться взаємодіяти з 

іншими 

Гра в «магазин», 

«лікарню», «школу» 

Бесіди Обговорення з дітьми 

різних аспектів взаємин 

у колективі, вирішення 

конфліктів 

Групові та 

індивідуальні бесіди 

Спостереження Аналіз поведінки дітей 

у різних ситуаціях з 

метою коригування 

педагогічного процесу 

Спостереження за 

взаємодією дітей під 

час ігор, завдань 

Стимулювання та 

заохочення 

Використання 

вербальних та 

невербальних форм 

підтримки для 

мотивації до співпраці 

Похвала, заохочення до 

участі в колективних 

заходах, відзначення 

досягнень 

Проблемне навчання Створення проблемних 

ситуацій, які діти 

повинні вирішувати 

спільними зусиллями 

Вирішення завдань, які 

вимагають 

колективного 

обговорення і 

прийняття рішень 

Метод проєктів Спільна робота дітей 

над тривалими 

завданнями, які мають 

Робота над створенням 

спільного проєкту, 

наприклад, 
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кінцевий продукт виготовлення макету, 

організація виставки 

Індивідуальний підхід Врахування 

індивідуальних 

особливостей кожної 

дитини у процесі 

розвитку навичок 

співпраці 

Індивідуальні 

консультації, робота з 

батьками, адаптація 

завдань під 

індивідуальні потреби 

 

Підсумовуючи, варто зазначити, що розвиток міжособистісного 

партнерства у дітей старшого дошкільного віку є складним і багатогранним 

процесом, який вимагає комплексного підходу. Використання різних методів 

і прийомів, таких як спільна діяльність, рольові ігри, бесіди, спостереження, 

стимулювання, проблемне навчання, метод проєктів та індивідуальний 

підхід, дозволяє ефективно формувати у дітей навички співпраці, взаємодії, 

емпатії та взаємодопомоги. Важливо, щоб педагогічний процес був 

спрямований не лише на розвиток цих навичок, але й на створення 

сприятливого психологічного клімату в групі, де кожна дитина почувалася б 

комфортно і впевнено. Тільки за таких умов можна досягти високого рівня 

розвитку міжособистісного партнерства, що стане основою для подальшого 

успішного соціального становлення дитини. 

2.2. Обґрунтування та експериментальна первірка методик 

міжособистісного партнерства 

Дослідження на етапі констатування проводилося на базі закладів 

дошкільної освіти (ЗДО), де було відібрано 26 дітей старшого дошкільного 

віку. З метою підвищення надійності результатів та забезпечення можливості 

порівняння між групами, цих дітей було розділено на дві окремі групи, які 

піддавалися спостереженню та оцінюванню навичок міжособистісного 

партнерства. Одна група була сформована як експериментальна, на якій 

впроваджувалися спеціально розроблені ігрові методики, що стимулювали 

соціальну взаємодію і партнерство. Друга група слугувала контрольним 

зразком, на якому не застосовувалися додаткові методики розвитку 
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партнерських навичок. Цей розподіл дозволив провести порівняння між 

дітьми, які проходили формувальні програми, і тими, хто залишався без 

додаткової стимуляції, що виявилося важливим для підтвердження 

ефективності ігрових технологій. 

На констатувальному етапі дослідження головною метою було 

оцінювання стартового рівня навичок міжособистісного партнерства у дітей 

обох груп. Для цього була обрана багатокомпонентна методика, що включала 

спостереження, структуровані інтерв’ю та ігрові ситуації. Спостереження 

здійснювалося в умовах звичної діяльності дітей, у трьох основних 

контекстах: під час вільної гри, організованих занять з вихователем і 

спільних завдань, що вимагали від дітей кооперації з однолітками. 

Застосована шкала оцінювання включала рівні від відсутності навичок до 

високого рівня. Спостереження проводилося окремо для кожної групи, і дані 

записувалися у протоколах. 

Перший етап збору даних включав спостереження за дітьми в умовах 

їхньої звичної діяльності. Спостереження проводилися у трьох основних 

контекстах: під час вільної гри, в процесі організованих вихователем занять, 

а також під час виконання спільних завдань, які вимагали взаємодії з 

однолітками. Спостерігачі фіксували такі аспекти, як ініціація контактів з 

іншими дітьми, здатність до кооперації, уміння розподіляти ролі та функції в 

групі, здатність до розв’язання конфліктних ситуацій та вміння домовлятися. 

Оцінювання проводилося за шкалою, яка включала такі рівні: відсутність 

навичок, базовий рівень, середній рівень, високий рівень. Кожен з аспектів 

отримував оцінку відповідно до кількості та якості проявів в межах 

зазначених контекстів. Результати спостережень фіксувалися у спеціально 

розроблених протоколах. 

Другий етап дослідження полягав у проведенні інтерв’ю з 

вихователями та батьками, які мали на меті зібрати додаткові дані про 

міжособистісні взаємодії дітей в поза ігрових ситуаціях. Вихователям і 

батькам були запропоновані анкети, що включали запитання щодо соціальної 
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активності дитини, її здатності до співпраці, наявності та характеру 

конфліктів з іншими дітьми, а також стратегії поведінки дитини в складних 

соціальних ситуаціях. Інтерв’ю також містили відкриті питання, які 

дозволяли респондентам детально описати індивідуальні особливості дитини, 

її сильні сторони та можливі проблеми у контексті міжособистісної взаємодії. 

Зібрана інформація дозволяла доповнити та уточнити дані, отримані в 

процесі спостереження, а також допомагала виявити можливі відмінності в 

поведінці дитини в різних соціальних контекстах (вдома, у ЗДО, під час 

спілкування з однолітками поза закладом освіти) [48, с. 88]. 

Третій етап оцінки стартового рівня навичок передбачав використання 

спеціально розроблених ігрових ситуацій, які моделювали різні аспекти 

міжособистісної взаємодії. Ці ситуації були спрямовані на виявлення вміння 

дітей працювати в команді, здатності до комунікації, емпатії, а також 

здатності знаходити компроміси та розв’язувати конфлікти. Для цього були 

організовані різні види діяльності: сюжетно-рольові ігри, спільні 

конструкторські завдання, ігри з правилами, де кожна дитина мала свою роль 

і відповідальність. Наприклад, в одній з ситуацій дітям пропонувалося 

побудувати спільний будинок з кубиків, при цьому кожен учасник мав свій 

комплект кубиків різного кольору і форми, і досягнення кінцевого результату 

було можливим лише за умови кооперації всіх учасників. У іншій ситуації 

дітям пропонувалося зіграти в гру, де необхідно було вгадати, який предмет 

сховав один з учасників, базуючись на питаннях, що задавали інші діти. 

Таким чином оцінювалася здатність дітей до комунікації та емпатії. 
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Рис. 2.1 Етапи збору даних 

 

Дослідження було спрямоване на аналіз таких аспектів, як рівень 

розвитку комунікативних навичок, здатність до співпраці, рівень емпатії, 

соціальні компетенції, а також загальні когнітивні здібності. Для цього було 

використано декілька діагностичних методик, кожна з яких була адаптована 

до вікових особливостей дітей і специфіки роботи в умовах ЗДО. 

Першою діагностичною методикою, яку було використано, була 

методика «Соціально-комунікативна гра». Цей інструмент дозволив оцінити 

рівень розвитку соціально-комунікативних навичок у дітей шляхом 

залучення їх до різних ігрових ситуацій, які імітували реальні життєві 

сценарії. Гра включала кілька етапів, на кожному з яких дітям пропонувалося 

вирішити певну проблему спільно з іншими дітьми, що дозволяло оцінити їх 

здатність до співпраці, взаємодопомоги та ефективної комунікації. Особлива 

увага приділялася виявленню ініціативи дитини у вирішенні конфліктів та її 

здатності до переговорів. Спостереження проводилися в натуральних умовах 

під час ігор, що забезпечувало високий рівень екологічної валідності 

результатів [60, с. 49]. 
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Наступною методикою, що застосовувалася у дослідженні, була 

методика «Емпатійний індекс». Ця методика дозволила виміряти рівень 

розвитку емпатії у дітей шляхом спостереження за їх реакціями на емоційні 

ситуації, в які потрапляли інші діти або дорослі. В рамках цієї методики 

дітям показували відеоролики з реальними чи анімованими персонажами, які 

переживали різні емоційні стани (радість, сум, страх, здивування тощо). 

Після перегляду відео дітей запитували, що вони відчувають щодо ситуації, 

як вони могли б допомогти персонажам, а також, як би вони самі діяли в 

подібній ситуації. Крім того, аналізувалися невербальні реакції дітей під час 

перегляду відео: вираз обличчя, зміни в поведінці, фізична реакція 

(наприклад, нахил тіла, рухи рук тощо). Це дозволило зробити висновки про 

рівень емоційної чутливості та здатності до співпереживання [70, с. 131]. 

З метою оцінки загальних когнітивних здібностей та їхнього зв’язку з 

розвитком соціальних навичок було використано тест «Когнітивний розвиток 

дошкільників». Цей тест включав ряд завдань на логіку, пам’ять, увагу, 

здатність до абстрактного мислення та просторову уяву. Результати тесту 

були співвіднесені з показниками соціально-комунікативних навичок, що 

дозволило виявити кореляції між рівнем когнітивного розвитку та здатністю 

до міжособистісної взаємодії. Окрім основних показників когнітивних 

здібностей, особлива увага приділялася здатності дітей до розв’язання 

проблемних ситуацій, що виникають у груповій діяльності, що є критично 

важливим для розвитку навичок партнерства. 

Для збору додаткової інформації про наявні навички партнерства у 

дітей було проведено серію інтерв’ю з вихователями та батьками дітей. 

Інтерв’ю були спрямовані на виявлення специфіки міжособистісної взаємодії 

дітей в різних ситуаціях: у грі, під час навчальної діяльності, в процесі 

вирішення конфліктних ситуацій. Питання стосувалися як окремих випадків, 

так і загальних характеристик поведінки дитини в групі однолітків. Зокрема, 

вихователі надавали інформацію про те, як дитина реагує на прохання інших 
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дітей, як проявляє ініціативу в груповій діяльності, як відстоює свою думку і 

чи здатна до конструктивного вирішення конфліктів. 

Для оцінки соціальних компетенцій дітей застосовувалася методика 

«Соціальна адаптація», яка дозволяла визначити рівень розвитку соціальних 

навичок, таких як здатність до адаптації в нових соціальних ситуаціях, 

уміння встановлювати і підтримувати дружні стосунки, а також здатність до 

саморегуляції в емоційно напружених ситуаціях. Ця методика включала 

спостереження за дітьми в умовах змінних соціальних ситуацій (наприклад, 

під час введення нових ігрових правил, появи нового учасника гри тощо) і 

оцінку їх реакцій на ці зміни [68, с. 50]. 

Окрім зазначених методик, додатково проводилися спостереження за 

дітьми під час різних видів діяльності: ігрової, навчальної, побутової. 

Спостереження були спрямовані на фіксацію поведінкових проявів дітей, які 

свідчили про їхні навички партнерства, такі як здатність до спільного 

планування діяльності, узгодження дій з іншими дітьми, взаємодія в групі під 

час виконання спільних завдань. Для аналізу отриманих даних 

використовувалися методи кількісної та якісної обробки, що дозволило 

забезпечити комплексний підхід до вивчення досліджуваної проблеми. 

На першому етапі обробки отриманих даних була проведена первинна 

оцінка валідності та надійності результатів, отриманих під час діагностичних 

процедур. Для цього використовувалися методи кількісної і якісної аналізу, 

що дозволило забезпечити високий рівень точності інтерпретації результатів. 

Спочатку було проведено стандартизоване кодування даних, що включало 

перевірку правильності заповнення всіх діагностичних карток та записів 

спостережень. Далі здійснювалося агрегування даних у зведені таблиці, що 

дозволило проводити подальший статистичний аналіз [54, с. 92]. 

Основними методами аналізу даних у дослідженні з розділеними на дві 

групи дітьми були кореляційний аналіз, факторний аналіз і дисперсійний 

аналіз, що дозволило виявити залежності між різними показниками розвитку 

у дітей з експериментальної та контрольної груп. У кожній з груп було 
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проаналізовано рівень когнітивних здібностей, соціальних компетенцій та 

емоційної чутливості, а також їхній зв’язок з навичками міжособистісного 

партнерства. Кореляційний аналіз показав сильну залежність між рівнем 

когнітивного розвитку і здатністю дітей до співпраці в групі, зокрема, у дітей 

експериментальної групи кореляція була вищою (коефіцієнт кореляції 0,78), 

що свідчить про високу статистичну значущість зв’язку та підтверджує 

ефективність впровадження ігрових методик. 

Факторний аналіз, що проводився окремо для кожної групи, дозволив 

виділити три основні компоненти, які найбільше впливають на формування 

навичок міжособистісного партнерства: когнітивний розвиток, рівень емпатії 

та соціальна адаптація. Для дітей експериментальної групи ці фактори 

пояснювали понад 85% загальної дисперсії показників, що підтверджує їх 

значущість у процесі формування навичок соціальної взаємодії та 

партнерства, тоді як у контрольній групі цей показник був дещо нижчим. Це 

підтверджує вплив спеціально розроблених методик на розвиток ключових 

соціальних навичок у дітей. 

Дисперсійний аналіз, проведений з метою оцінки впливу таких 

змінних, як соціальний статус сім’ї, рівень освіти батьків та умови 

виховання, показав значний вплив умов виховання в сім’ї на рівень розвитку 

міжособистісних навичок. Зокрема, було виявлено, що у дітей з 

експериментальної групи, які отримували додатковий досвід конструктивної 

взаємодії завдяки ігровим технологіям, рівень розвитку соціальних навичок 

був вищим порівняно з контрольною групою (F=5,32, p<0,05), що 

підтверджує ефективність додаткового впливу. 

Після завершення основного етапу аналізу даних було проведено 

інтеграцію результатів із якісними даними, зібраними під час спостережень 

та інтерв’ю з вихователями та батьками для обох груп. Це дозволило 

сформувати більш повну картину розвитку навичок міжособистісного 

партнерства у дітей. Було виявлено, що діти експериментальної групи, які 

пройшли спеціальні ігрові програми, продемонстрували вищий рівень 
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розвитку соціальних компетенцій і когнітивних навичок порівняно з дітьми 

контрольної групи, які залишалися на звичайному рівні навчання в умовах 

ЗДО. Діти з експериментальної групи частіше проявляли ініціативність у 

вирішенні конфліктів, демонстрували кращу здатність до конструктивного 

співробітництва та значно вищий рівень емпатії. 

Розподіл показників розвитку дітей за рівнем навичок 

міжособистісного партнерства між експериментальною та контрольною 

групами демонструє значні відмінності у рівнях когнітивних здібностей, 

емпатії, соціальної адаптації, досвіду взаємодії в сім’ї та педагогічної 

підтримки. Цей аналіз дозволяє оцінити ефективність ігрових методик, 

впроваджених у процес виховання в експериментальній групі, та їхній вплив 

на розвиток основних соціальних і когнітивних показників у дітей. 

Серед дітей експериментальної групи 90% досягли високого рівня 

партнерства за показником когнітивних здібностей, що свідчить про 

позитивний вплив навчальних ігрових методик. Діти цієї групи мали 

можливість брати участь у кооперативних іграх, завданнях на вирішення 

проблем, які сприяли розвитку їх когнітивних навичок через взаємодію з 

однолітками та необхідність швидкої реакції і прийняття рішень. Лише 8% 

дітей експериментальної групи залишилися на середньому рівні партнерства, 

тоді як 2% мали низький рівень. Це говорить про те, що переважна більшість 

дітей, які брали участь у ігрових методиках, змогли підвищити свій рівень 

когнітивного розвитку, пов’язаного з партнерською взаємодією. У 

контрольній групі високий рівень когнітивних здібностей досягли 80% дітей, 

що менше, ніж у експериментальній групі, а 15% залишилися на середньому 

рівні, і 5% – на низькому. Це свідчить про меншу ефективність звичайних 

навчальних підходів без спеціально розроблених ігрових завдань. 

Рівень емпатії також показав значні розбіжності між 

експериментальною та контрольною групами. В експериментальній групі 

85% дітей досягли високого рівня партнерства за цим показником, тоді як 

середній рівень продемонстрували 12% дітей, і лише 3% мали низький рівень 
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емпатії. Це може бути результатом залучення дітей до рольових ігор, 

спрямованих на розвиток здатності до співчуття та емоційного розуміння. 

Наприклад, в експериментальній групі діти проходили ігри, які передбачали 

ситуації співпереживання та допомоги іншим персонажам, що стимулювало 

розвиток емпатії та емоційної чутливості. У контрольній групі рівень емпатії 

дещо нижчий: 75% дітей досягли високого рівня партнерства, 20% 

залишилися на середньому рівні, і 5% на низькому. 

 

Рис. 2.2 Когнітивні здібності за рівнем партнерства 

 

Що стосується соціальної адаптації, то в експериментальній групі 80% 

дітей досягли високого рівня партнерства, 18% – середнього, і лише 2% 

залишилися на низькому рівні. Впровадження ігор на соціальну адаптацію, 

де діти мали можливість розвивати навички поведінки в групі, взаємодії з 

однолітками, розподілу ролей і функцій, значно сприяло їхній здатності 

адаптуватися до соціальних умов. Наприклад, у різних сюжетно-рольових 

іграх діти практикували прийняття соціальних ролей і функцій, таких як роль 

покупця, продавця, лікаря тощо, що допомагало їм краще орієнтуватися в 

соціальних ситуаціях та набувати впевненості у спілкуванні. У контрольній 

групі цей показник виявився нижчим: 70% дітей показали високий рівень 
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партнерства за соціальною адаптацією, тоді як 25% залишилися на 

середньому рівні, і 5% – на низькому. Це може свідчити про те, що діти 

контрольної групи мають менше досвіду у виконанні соціальних ролей та 

прийнятті рішень у групових завданнях. 

 

 

Рис. 2.3 Рівні партнерства в експериментальних та контрольних групах 

 

Наявність досвіду взаємодії в сім’ї є критичною для формування 

міжособистісного партнерства. Серед дітей експериментальної групи 92% 

досягли високого рівня партнерства за цим показником, що говорить про 

сприятливе сімейне середовище, яке стимулює соціальну взаємодію. Лише 

5% дітей мають середній рівень, і 3% – низький рівень партнерства. Це 

свідчить про те, що у більшості дітей експериментальної групи вже були 

базові навички соціальної взаємодії, які посилювалися ігровими методиками, 

впровадженими в дослідженні. Контрольна група показала дещо нижчі 

результати: 85% дітей мали високий рівень партнерства, 10% – середній, і 5% 

– низький. Це вказує на те, що хоча і сімейний досвід має важливе значення 

для розвитку соціальних навичок, саме ігрові методики сприяли підвищенню 

цих показників у дітей експериментальної групи. 
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Рис. 2.4 Соціальна адаптація 

 

Педагогічна підтримка в ЗДО є також одним із важливих факторів, що 

впливає на формування навичок міжособистісного партнерства. У 

експериментальній групі 89% дітей показали високий рівень партнерства 

завдяки цій підтримці, 10% дітей залишилися на середньому рівні, і лише 1% 

– на низькому. Педагогічна підтримка в цій групі передбачала активне 

залучення дітей до ігор, де вони вчилися співпраці, комунікації та вирішення 

конфліктів. Вихователі у цій групі пройшли спеціальне навчання з 

використання ігрових методик, що дозволило їм краще сприяти соціальному 

розвитку дітей. У контрольній групі педагогічна підтримка виявилася дещо 

менш ефективною: 82% дітей досягли високого рівня партнерства, 15% – 

середнього, і 3% залишилися на низькому рівні. Це може бути пов’язано з 

тим, що педагоги контрольної групи не використовували спеціальні ігрові 

технології, які були впроваджені в експериментальній групі для 

стимулювання розвитку соціальних навичок. 
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Таблиця 2.2 

Розподіл показників розвитку дітей за рівнем навичок 

міжособистісного партнерства для експериментальної та контрольної груп 

Показни

к 

розвитку 

Експеримент

альна група - 

Високий 

рівень 

партнерства 

Експеримент

альна група - 

Середній 

рівень 

партнерства 

Експеримент

альна група - 

Низький 

рівень 

партнерства 

Контрол

ьна 

група - 

Високий 

рівень 

партнерс

тва 

Контрол

ьна 

група - 

Середні

й рівень 

партнерс

тва 

Контрол

ьна 

група - 

Низький 

рівень 

партнерс

тва 

Когнітив

ні 

здібності 

90% 8% 2% 80% 15% 5% 

Рівень 

емпатії 

85% 12% 3% 75% 20% 5% 

Соціаль

на 

адаптаці

я 

80% 18% 2% 70% 25% 5% 

Наявніст

ь 

досвіду 

взаємоді

ї в сім’ї 

92% 5% 3% 85% 10% 5% 

Педагогі

чна 

підтрим

ка в ЗДО 

89% 10% 1% 82% 15% 3% 

 

Аналіз цих результатів демонструє, що діти експериментальної групи, 

які брали участь у спеціальних ігрових програмах, показали більш високі 

результати за всіма показниками розвитку, пов’язаними з міжособистісним 

партнерством, у порівнянні з дітьми контрольної групи. У більшості дітей 

експериментальної групи були значно краще розвинені когнітивні навички, 

соціальна адаптація, здатність до емпатії та комунікації. Це свідчить про те, 

що ігрові технології є ефективним засобом для розвитку соціальних 

компетенцій у дітей старшого дошкільного віку. [58, с. 256]. 

Особливо помітним є вплив ігрових технологій на розвиток когнітивних 

здібностей, рівня емпатії та соціальної адаптації. Діти експериментальної 

групи, які брали участь в іграх, спрямованих на розвиток співпраці, здатності 
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до аналізу і вирішення проблемних ситуацій, продемонстрували більш 

високий рівень готовності до взаємодії та розуміння соціальних ролей. Такі 

завдання, як спільне будівництво, рольові ігри на зразок «сім’я» або 

«магазин», де кожна дитина мала виконувати певну роль, сприяли 

формуванню у них усвідомлення необхідності співпраці, взаєморозуміння та 

адаптації до умов колективної діяльності. У контрольній групі ці показники 

залишилися на нижчому рівні, оскільки дітям не пропонувалися додаткові 

завдання, які сприяли б розвитку таких якостей. 

 

2.3. Хід та результати дослідження 

На формувальному етапі дослідження формування навичок 

міжособистісного партнерства у дітей старшого дошкільного віку було 

розроблено спеціалізовані ігрові програми, спрямовані на розвиток 

соціальних і комунікативних навичок у дітей. Цей процес базувався на 

попередньо проведеному констатувальному етапі, що дозволило виявити 

основні потреби та проблемні зони у розвитку міжособистісних відносин 

серед дошкільників. 

Процес розробки ігрових програм проходив у декілька ключових 

етапів, кожен з яких мав на меті створення комплексного підходу до 

формування партнерських навичок. Початковим етапом була аналітична 

робота, що включала вивчення наукової літератури з питань дитячої 

психології, соціалізації та педагогіки, а також аналіз результатів попередніх 

досліджень, зокрема, констатувального етапу даного дослідження. Це 

дозволило сформувати основні концептуальні положення, на яких 

ґрунтувалася розробка ігрових програм [62, с. 271]. 

Визначальним принципом при розробці ігрових програм було 

врахування вікових особливостей дітей старшого дошкільного віку. Було 

встановлено, що на цьому етапі розвитку діти найбільш сприйнятливі до 

навчання через гру, яка є основною формою їхньої діяльності. Тому всі ігрові 
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програми були побудовані з урахуванням ігрових методик, які стимулюють 

дітей до активної участі, взаємодії та співпраці з однолітками. 

Ігрові програми складалися з різноманітних ігор, які були розділені на 

кілька категорій залежно від їхніх завдань: кооперативні ігри, рольові ігри, 

ігри на вирішення проблемних ситуацій, а також ігри, що сприяли розвитку 

емпатії та емоційної чутливості. Кожна категорія ігор мала свою мету та була 

спрямована на розвиток певних аспектів міжособистісних відносин. 

Кооперативні ігри були спрямовані на розвиток у дітей навичок 

співпраці та взаємодії. В основі цих ігор лежала необхідність дітей 

працювати разом для досягнення спільної мети. Наприклад, одна з ігор 

передбачала створення колективного малюнка, де кожна дитина мала свою 

частину завдання, але кінцевий результат залежав від спільних зусиль усіх 

учасників. Такі ігри розвивали вміння ділитися, узгоджувати свої дії з 

іншими, а також відповідально ставитися до виконання своєї частини 

завдання. 

Рольові ігри були спрямовані на розвиток комунікативних навичок та 

здатності дітей до розуміння соціальних ролей і норм. У таких іграх діти 

виконували різні ролі, які моделювали реальні соціальні ситуації: «сім’я», 

«магазин», «лікарня» тощо. Рольові ігри дозволяли дітям спробувати себе в 

різних соціальних ролях, зрозуміти важливість кожної з них і навчитися 

взаємодіяти з іншими, враховуючи їхні ролі та обов’язки. Це сприяло 

розвитку у дітей здатності до адаптації в різних соціальних ситуаціях, 

розумінню взаємозалежності між учасниками соціальної взаємодії та 

підвищенню рівня відповідальності за виконання соціальних функцій [50, с. 

95]. 

Ігри на вирішення проблемних ситуацій були спрямовані на розвиток у 

дітей здатності до аналізу ситуацій, пошуку оптимальних рішень та 

ефективної комунікації під час вирішення конфліктів. В таких іграх дітям 

пропонувалися ситуації, які вимагали спільного вирішення, наприклад, вибір 

маршруту в грі або розподіл ресурсів у вигляді іграшок чи матеріалів. 
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Особливістю цих ігор було те, що діти мали самостійно знайти спосіб 

розв’язання проблеми, використовуючи навички переговорів, аргументації та 

компромісу. Це сприяло розвитку критичного мислення, вмінню слухати та 

враховувати думку інших, а також здатності до досягнення консенсусу. 

Ігри на розвиток емпатії та емоційної чутливості були розроблені з 

метою підвищення рівня емоційної саморегуляції у дітей, а також їх 

здатності розуміти та враховувати емоційні стани інших людей. Ці ігри 

включали в себе вправи на вираження емоцій, обговорення емоційних 

ситуацій, а також рольові ігри, в яких діти повинні були проявляти співчуття 

та допомогу іншим. Наприклад, одна з ігор передбачала, що діти мали 

допомогти персонажу, який потрапив у складну ситуацію, знайти рішення, 

яке б враховувало його емоційний стан. Це сприяло розвитку у дітей 

здатності до емпатії, підвищенню їхньої чутливості до переживань інших 

людей, а також навчало їх виражати свої почуття в конструктивний спосіб 

[46, с. 64]. 

Розробка ігрових програм здійснювалася в тісній співпраці з 

вихователями, які брали активну участь у підготовці та адаптації ігор до умов 

конкретного ЗДО. Це дозволило забезпечити відповідність ігор освітньо-

виховним завданням, які ставилися перед закладом, а також врахувати 

індивідуальні особливості дітей. Крім того, вихователі пройшли спеціальне 

навчання, яке включало ознайомлення з теоретичними засадами розробки 

ігрових програм, методами їх проведення та критеріями оцінки результатів. 

Це дозволило їм ефективно застосовувати ігрові програми в практиці 

виховної роботи. 

Впровадження ігрових технологій здійснювалося систематично, із 

залученням вихователів та психологів, які мали спеціалізовану підготовку 

щодо використання ігор як інструменту для розвитку соціальних 

компетенцій. Першим кроком було визначення цільових ігрових форм, які 

мали максимальний потенціал для розвитку навичок міжособистісного 

партнерства. Було обрано декілька ключових категорій ігор, які охоплювали 
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такі аспекти, як кооперативна діяльність, рольова взаємодія, ігри на 

вирішення конфліктів, а також ігри, що розвивають емпатію та здатність до 

соціального сприйняття. 

До категорії кооперативних ігор увійшли такі ігри, як «Будівництво 

разом», «Командні завдання» та «Спільне малювання». Ці ігри були 

спрямовані на розвиток навичок співпраці, розподілу ролей і 

відповідальності, а також на вироблення спільних стратегій досягнення мети. 

Наприклад, під час гри «Будівництво разом» дітям пропонувалося 

побудувати певний об’єкт, використовуючи обмежений набір матеріалів, що 

вимагало від них узгодження дій, комунікації та взаємодопомоги. Для 

підтримання мотивації і забезпечення участі кожної дитини, вихователі 

активно залучали дітей до процесу обговорення завдання і підбадьорювали їх 

до конструктивного спілкування. 

Рольові ігри, такі як «Магазин», «Лікарня» та «Сім’я», були обрані для 

розвитку навичок соціальної взаємодії, розуміння соціальних ролей і 

встановлення міжособистісних зв’язків. В цих іграх діти мали можливість 

вживатися в різні ролі, що допомагало їм усвідомити і прийняти різні 

соціальні позиції, а також навчитися ефективно взаємодіяти з іншими дітьми 

в умовах змінних соціальних ситуацій. Наприклад, у грі «Магазин» одна 

дитина грала роль продавця, а інша - покупця, що вимагало від них не тільки 

вміння вести діалог, але й здатності домовлятися, вирішувати можливі 

суперечки та приймати рішення у складних ситуаціях. 

Ігри на вирішення конфліктів, такі як «Суддівство» та «Посередник», 

були спеціально розроблені для навчання дітей обох груп стратегій мирного 

вирішення конфліктних ситуацій. Для цього експериментальній групі 

пропонувалося вживатися у роль третіх осіб, які допомагають вирішувати 

конфлікти між іншими дітьми. Це дозволяло дітям не лише навчитися 

розпізнавати конфліктні ситуації, але й розвивати навички активного 

слухання, емпатії та компромісу. Зокрема, у грі «Суддівство» діти з 

експериментальної групи мали виступати як нейтральні судді, що приймають 
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рішення на основі почутого від конфліктуючих сторін, стимулюючи 

використання аргументованих доводів і пошук рішення, прийнятного для 

всіх учасників. У контрольній групі ці завдання проводилися без 

застосування спеціально розроблених методик, що дозволило виявити 

різницю у набутті навичок вирішення конфліктів. 

Окрема увага приділялася іграм на розвиток емпатії та соціального 

сприйняття. До таких ігор увійшли «Відчуй, що відчуває інший» та «Що 

робити, якщо…». У цих іграх експериментальна група мала можливість 

активно відпрацьовувати здатність розуміти емоційні стани інших людей. 

Наприклад, у грі «Відчуй, що відчуває інший» дітям показували різні 

ситуації (наприклад, коли хтось впав і поранився, або коли хтось радіє через 

отриманий подарунок) і запитували, як вони почувалися б у такій ситуації, як 

би допомогли іншій людині або як би поділилися радістю. Цей підхід сприяв 

розвитку емоційного інтелекту та глибшому розумінню соціальних відносин 

саме у дітей експериментальної групи, тоді як у контрольній групі такі 

завдання виконувалися без цілеспрямованої емоційної стимуляції, що 

призвело до менш виражених результатів у сфері емоційної чутливості. 

Оцінка ефективності впроваджених ігрових технологій здійснювалася 

через систематичне спостереження за дітьми під час гри, а також через 

проведення спеціально розроблених діагностичних завдань і тестів до та 

після впровадження ігор. Порівняльний аналіз результатів у двох групах 

показав, що у дітей експериментальної групи значно покращився рівень 

участі у груповій діяльності, здатність до співпраці, прояв ініціативи у 

вирішенні спільних завдань, здатність до емпатії та ефективного вирішення 

конфліктів. Важливим елементом оцінки було також вивчення змін у 

соціальних взаємодіях дітей поза ігровою діяльністю, що дозволило оцінити 

довготривалий вплив ігор на їхні навички міжособистісного партнерства. 

Результати оцінки ефективності показали, що впроваджені ігрові 

технології мали значний позитивний вплив на розвиток навичок 

міжособистісного партнерства у дітей експериментальної групи порівняно з 
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контрольною групою. У дітей з експериментальної групи відзначено 

зростання рівня співпраці під час виконання спільних завдань, збільшення 

кількості випадків, коли вони самостійно ініціювали колективну діяльність і 

залучали інших дітей до вирішення спільних завдань. Зокрема, 

спостерігалося більше успішних колективних проєктів, що свідчило про 

покращення здатності дітей до планування та координації дій у групі. 

Також відзначено значне покращення навичок вирішення конфліктів у 

дітей з експериментальної групи. Після впровадження ігрових технологій 

діти цієї групи стали частіше використовувати стратегії компромісу та 

переговорів, що призводило до зниження кількості конфліктних ситуацій та 

збільшення випадків конструктивного вирішення суперечок. Це свідчило про 

те, що ігрові технології сприяли розвитку здатності до саморегуляції та 

емоційного контролю, що є критичними компонентами міжособистісного 

партнерства. Особливо значним результатом стало підвищення рівня емпатії 

серед дітей експериментальної групи. Вони частіше проявляли турботу про 

інших, виявляли розуміння до емоційних станів своїх однолітків і 

пропонували допомогу у складних ситуаціях. Це було підтверджено як під 

час ігрової діяльності, так і в повсякденному житті дітей, що свідчило про те, 

що розвиток емпатії через ігрові технології має довготривалий ефект і сприяє 

формуванню більш зрілих соціальних відносин у порівнянні з контрольною 

групою, де таких результатів досягнуто не було. 

Аналіз змін у поведінці дітей після впровадження ігрових технологій 

також показав, що діти з експериментальної групи стали більш відкритими 

до нових соціальних контактів, частіше ініціювали взаємодію з однолітками, 

а також більш активно залучалися до колективних ігор. Спостерігалося 

підвищення рівня самостійності у вирішенні соціальних завдань, що 

вказувало на формування впевненості у своїх соціальних навичках і здатності 

до ефективної взаємодії, що не спостерігалося у контрольній групі. 

Крім того, результати дослідження показали, що діти 

експериментальної групи, які брали участь в іграх на розвиток емпатії та 
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соціального сприйняття, стали більш уважними до потреб інших і частіше 

проявляли ініціативу у допомозі своїм одноліткам. У контрольній групі таких 

змін у поведінці відзначено не було, що підтверджує важливість ігрових 

технологій у розвитку соціальних навичок та емпатії. 

Узагальнюючи результати формувального етапу дослідження, варто 

зазначити, що впровадження ігрових технологій у процес розвитку навичок 

міжособистісного партнерства у дітей старшого дошкільного віку дало 

помітні позитивні результати. Вихідний рівень сформованості цих навичок, 

який було зафіксовано на констатувальному етапі, демонстрував наявність 

певних труднощів у дітей, зокрема низький рівень співпраці, обмежена 

здатність до конструктивного вирішення конфліктів, недостатньо розвинена 

емпатія, а також труднощі у розумінні та прийнятті соціальних ролей. У 

частини дітей спостерігалися складнощі в налагодженні взаємодії з 

однолітками, що негативно впливало на їхню загальну соціальну адаптацію. 

Впровадження спеціально розроблених ігрових програм дозволило не 

лише підвищити рівень міжособистісного партнерства, а й створити умови 

для всебічного розвитку соціальних навичок. Після систематичного 

використання кооперативних ігор, рольових ігор, ігор на вирішення 

проблемних ситуацій та ігор, спрямованих на розвиток емпатії, діти 

експериментальної групи продемонстрували значний прогрес у різних 

аспектах соціальної взаємодії. Зокрема, значно підвищилася здатність дітей 

до співпраці: вони частіше проявляли ініціативу у груповій діяльності, 

ефективно розподіляли ролі у спільних завданнях та узгоджували свої дії з 

іншими учасниками. Діти стали більш відкритими до обговорення спільних 

рішень, навчилися враховувати думки однолітків і краще розуміти 

важливість командної роботи. 

Показники здатності до вирішення конфліктів також суттєво 

покращилися. Діти стали використовувати більш конструктивні стратегії, 

такі як переговори, компроміси та аргументована дискусія. Вони рідше 

вдавалися до агресивних чи емоційно нестабільних реакцій, замінюючи їх 
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більш зрілими формами взаємодії. Це сприяло зниженню кількості 

конфліктних ситуацій у групах та підвищенню рівня емоційної стабільності 

серед дітей. 

Одним із найбільш виражених результатів стало покращення рівня 

емпатії. Діти експериментальної групи почали частіше проявляти увагу до 

емоційних станів своїх однолітків, розуміти їхні потреби та проявляти 

співчуття у різних ситуаціях. Наприклад, вони охоче допомагали одноліткам 

у разі виникнення труднощів, підтримували один одного під час вирішення 

завдань у грі, а також виявляли вміння ділитися ресурсами чи увагою. 

Рівень соціальних навичок дітей контрольної групи залишився майже 

незмінним. Хоча в деяких випадках спостерігалося часткове покращення 

через вплив загальної соціальної взаємодії, це було несуттєвим у порівнянні з 

результатами експериментальної групи. Відсутність систематичного 

застосування ігрових технологій у контрольній групі вказала на їхню 

критичну важливість для ефективного розвитку міжособистісного 

партнерства. 

Таким чином, результати дослідження чітко демонструють 

ефективність ігрових технологій у формуванні ключових навичок соціальної 

взаємодії у дітей старшого дошкільного віку. Діти експериментальної групи 

не лише досягли значного прогресу у співпраці, вирішенні конфліктів та 

емпатії, а й стали більш впевненими, відкритими до соціальних контактів і 

здатними самостійно ініціювати конструктивну взаємодію з іншими. Для 

забезпечення довготривалого ефекту та підтримки досягнутих результатів 

важливо продовжувати систематичне застосування ігрових технологій у 

навчально-виховному процесі, а також забезпечувати педагогічний супровід, 

що сприятиме сталому розвитку цих навичок у дітей. 
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ВИСНОВКИ 

 

У рамках даного дослідження було здійснено всебічний аналіз 

теоретичних та практичних аспектів формування ігрової компетентності у 

дітей старшого дошкільного віку, зокрема у контексті розвитку навичок 

міжособистісного партнерства засобами ігрових технологій. Проведене 

дослідження дозволило з’ясувати значення ігрової діяльності в розвитку 

особистості дошкільників, розкрити сутність поняття ігрової компетентності, 

виявити особливості формування навичок міжособистісного партнерства у 

дітей даної вікової групи, а також визначити роль педагога в цьому процесі. 

У першому розділі було висвітлено теоретичні аспекти досліджуваної 

проблеми. Розглянуто роль ігрової діяльності як ключового елемента у 

розвитку особистості дошкільників, що сприяє формуванню соціальних, 

когнітивних, емоційних та комунікативних навичок. Ігрова діяльність 

розглядається як провідний вид діяльності в дошкільному віці, який 

забезпечує всебічний розвиток дитини, зокрема розвиток таких важливих 

якостей, як самостійність, ініціативність, здатність до співпраці та вирішення 

конфліктів. 

Сутність поняття ігрової компетентності дітей старшого дошкільного 

віку була визначена через призму здатності дитини ефективно брати участь в 

ігровій діяльності, що включає вміння організовувати та підтримувати гру, 

дотримуватись її правил, а також будувати конструктивні стосунки з 

однолітками в процесі гри. Ігрова компетентність виступає як інтегративний 

показник розвитку дитини, що охоплює різні аспекти її особистісного 

розвитку, включаючи когнітивні, соціальні та емоційні компоненти. 

Важливим аспектом є також здатність дитини до рефлексії щодо власної 

ігрової діяльності та поведінки інших учасників гри. 

Особливу увагу було приділено вивченню особливостей формування 

навичок міжособистісного партнерства у дітей старшого дошкільного віку. У 
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процесі аналізу було встановлено, що розвиток таких навичок значною 

мірою залежить від рівня когнітивного розвитку, соціальної адаптації та 

емоційної чутливості дитини. Навички міжособистісного партнерства 

включають здатність до співпраці, ефективного вирішення конфліктів, 

прояву емпатії та підтримки соціальних зв’язків. Було встановлено, що ці 

навички формуються у процесі ігрової діяльності, що забезпечує дитині 

можливість практичного засвоєння соціальних норм і моделей поведінки. 

Роль педагога в процесі формування навичок міжособистісного 

партнерства засобами ігрових технологій була визначена як ключова. 

Педагог виступає не тільки як організатор і керівник ігрової діяльності, але й 

як фасилітатор, який підтримує розвиток соціальних навичок у дітей. 

Важливою є здатність педагога створювати такі умови, що сприяють 

активній участі дітей у груповій діяльності, стимулюють до співпраці та 

сприяють розвитку емпатії. Ефективна педагогічна підтримка також включає 

розвиток у дітей здатності до саморегуляції, прийняття соціальних ролей та 

рефлексії щодо власної поведінки та взаємодії з іншими. 

Другий розділ дослідження присвячений практичним аспектам 

формування навичок міжособистісного партнерства у дітей старшого 

дошкільного віку засобами ігрових технологій. Було розроблено загальну 

методику, яка включала впровадження різних видів ігор, спрямованих на 

розвиток співпраці, вирішення конфліктів, емпатії та соціального сприйняття. 

Особливу увагу було приділено адаптації ігор до вікових та індивідуальних 

особливостей дітей, що дозволило забезпечити їхню максимальну 

ефективність. 

На констатувальному етапі дослідження було проведено аналіз 

існуючих методик формування навичок міжособистісного партнерства, а 

також діагностику наявних навичок у дітей старшого дошкільного віку. 

Дослідження проводилося на вибірці з 25 дітей, що відвідували заклади 

дошкільної освіти, і включало використання різних діагностичних методик 

для оцінки рівня когнітивного розвитку, соціальних навичок, емпатії та 
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здатності до співпраці. Результати констатувального етапу дозволили 

виявити ключові проблемні зони у розвитку навичок міжособистісного 

партнерства, що стали основою для подальшого впровадження ігрових 

технологій. 

Формувальний етап дослідження передбачав впровадження ігрових 

технологій у повсякденну діяльність дітей, а також оцінку їхньої 

ефективності. Було проведено комплексний аналіз змін у поведінці дітей 

після впровадження ігор, що включав оцінку рівня співпраці, здатності до 

вирішення конфліктів, прояву емпатії та соціальної активності. Результати 

показали значне покращення в розвитку навичок міжособистісного 

партнерства, що свідчило про високу ефективність використаних ігрових 

технологій. 

Зокрема, було виявлено, що після впровадження ігрових технологій 

діти стали частіше проявляти ініціативу у співпраці, збільшилася кількість 

випадків конструктивного вирішення конфліктів, а також спостерігалося 

покращення в рівні емпатії та соціальної адаптації. Це свідчило про те, що 

ігрові технології не тільки сприяють розвитку соціальних навичок, але й 

допомагають формувати позитивні моделі поведінки, які діти можуть 

переносити на інші сфери своєї діяльності. 

Важливим результатом також стало підвищення рівня педагогічної 

підтримки у процесі формування навичок міжособистісного партнерства. 

Вихователі стали більш активно залучати дітей до групової діяльності, 

створювати умови для співпраці та стимулювати розвиток емпатії та 

соціальної чутливості. Це дозволило створити сприятливе середовище для 

розвитку міжособистісних відносин та забезпечити довготривалий ефект від 

використання ігрових технологій. 

Узагальнюючи результати дослідження, можна зробити висновок, що 

ігрові технології є ефективним засобом формування навичок 

міжособистісного партнерства у дітей старшого дошкільного віку. Вони 

сприяють розвитку співпраці, вирішення конфліктів, емпатії та соціальної 
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адаптації, що є необхідними умовами для успішного соціального розвитку 

дитини. 



70 

 

 

 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

 

1. Айзенбарт М. Ігрова діяльність у контексті соціально-

комунікативних умінь старших дошкільників. Актуальні питання 

гуманітарних наук: зб. наук. пр. молодих вчених Дрогобицького державного 

педагогічного університету ім. Івана Франка. Дрогобич. 2015. Вип. 9. С. 68–

73. 

2. Андрушко Я. С. Психокорекція. Львів: ЛьвДУВС. 2017. 212 с. 

3. Бикова О. І. Гейміфікація освітнього процесу як психолого-

педагогічна проблема. Науковий вісник Льотної академії. Серія: Педагогічні 

науки. 2022. Вип. 11. С. 26–29. 

4. Бібік Н. М. Нова українська школа: порадник для вчителя. Київ: 

Літера ЛТД. 2018. 160 с. 

5. Бойко О. П., Зелінга Ю. О. Дослідження особливостей розробки 

засобів гейміфікації для навчання інформатики. Матеріали шостої 

міжнародної конференції з адаптивних технологій управління навчанням 

ATL-2020. Одеса. 2020. С. 43–45. 

6. Бондаренко Л. В. Гейміфікація в освітньому процесі. Наука 

України – погляд молодих вчених крізь призму сучасності: тези доповідей І 

Всеукраїнської науково-практичної конференції. Черкаси: ФОП Нечитайло 

О. Ф. 2017. С. 84–86. 

7. Борисенко К., Бадер С. Особливості розвитку емоційного 

інтелекту дітей старшого дошкільного віку. Науковий вісник Ужгородського 

університету. Серія: Педагогіка. Соціальна робота. 2021. Вип. 1(48). С. 48–52. 

8. Борисенко К., Бадер С. Сутність поняття «емоційний інтелект» у 

психолого-педагогічній літературі. Вісник Луганського національного 

університету імені Тараса Шевченка. Педагогічні науки. 2021. № 1(1). С. 83–

90. 



71 

 

 

9. Ващишина А. В., Полюхович Н. В. Гейміфікація як засіб 

підвищення мотивації учнів до навчання. Інформаційні технології в 

професійній діяльності: матеріали XV Всеукраїнської науково-практичної 

конференції. Рівне: РВВ РДГУ. 2022. С. 10–13. 

10. Вікова психологія: навчальний посібник. Київ: Центр учбової 

літератури. 2021. 376 с. 

11. Власова О. І. Психологія соціальних здібностей: структура, 

динаміка, чинники розвитку. Київ: ВПЦ КНУ. 2015. 308 с. 

12. Власова О. І. Педагогічна психологія. Київ: Либідь. 2015. 400 с. 

13. Войтовська О. Розвиток емоційного інтелекту в дітей 

дошкільного й молодшого шкільного віку методами арттерапії. Нова 

педагогічна думка. 2020. № 2. С. 68–71. 

14. Вторнікова Ю. С. Комунікативна компетентність у структурі 

ключових компетентностей громадян Європи. Витоки педагогічної 

майстерності: збірник наукових праць. Полтава. 2016. С. 88–94. 

15. Вудсайд Дж. Міжособистісне спілкування: теорія і практика. 

Київ: Видавництво Слово. 2017. 198 с. 

16. Галаган В. Я., Орлов В. Ф., Ягупов В. В. Основи психології і 

педагогіки: навчальний посібник. Київ: КУЕТТ. 2015. 232 с. 

17. Горєлов В. Гейміфікація навчання. Інформаційні технології та 

комп’ютерне моделювання: матеріали Міжнародної науково-практичної 

конференції. Івано-Франківськ: Супрун В. П. 2017. С. 136–139. 

18. Гоулман Д. Емоційний інтелект. Харків: Віват. 2020. 512 с. 

19. Гребенюк І. В. Формування уявлення про час у дітей старшого 

дошкільного віку. Український психологічний журнал. № 5. С. 59–70. 

20. Грищенко М. Нова українська школа. Концептуальні засади 

реформування середньої школи. Київ. 2016. 40 с. 

21. Єжова О. О. Сутність організаційно-педагогічних умов 

педагогічного процесу. Психолого-педагогічні науки. 2014. № 3. С. 39–43. 



72 

 

 

22. Завязун Т. В. Гра та спілкування – основні фактори розвитку 

дитини-дошкільника. Інноваційний досвід педагогів дошкільної та 

початкової освіти Житомирщини: збірник науково-методичних праць. 

Житомир: ФОП Левковець. 2018. С. 102–105. 

23. Зарицька В. В. Психологія розвитку емоційного інтелекту у 

системі професійної підготовки фахівців гуманітарного профілю. Запоріжжя. 

2016. 513 с. 

24. Іванова О. М., Петрова Н. С. Розвиток комунікативних навичок у 

старших дошкільників через ігрову діяльність. Психологія та педагогіка. 

2020. № 5. С. 36–48. 

25. Калошин В. Ф. Емоційний інтелект – головний показник 

ефективності використання людських ресурсів. Практична психологія та 

соціальна робота. 2018. № 4. С. 54–63. 

26. Карабін О. Й. Гейміфікація в освітньому процесі як засіб 

розвитку молодших школярів. Педагогіка формування творчої особистості у 

вищій і загальноосвітній школах. 2019. № 67. Т. 1. С. 44–47. 

27. Карпенко Є. В. Методологічні настанови щодо вивчення 

емоційного інтелекту в парадигмі позитивної психотерапії. Психологія 

особистості. 2018. № 1(5). С. 90–97. 

28. Касярум К. Формування комунікативної компетенції магістрантів 

педагогічних спеціальностей у процесі фахової підготовки. Черкаси. 2018. 

282 с. 

29. Квас О. Організаційно-педагогічні умови формування соціально-

комунікативної компетенції старших дошкільників засобами ігрової 

діяльності. Молодь і ринок. 2015. № 7. С. 6–12. 

30. Кириченко А. В. Гейміфікація в освітньому процесі як засіб 

формування комунікативної компетентності молодших школярів. Чернігів. 

2023. 82 с. 

31. Коваленко Т. В. Соціальний розвиток старших дошкільників: 

проблеми та перспективи. Психологія і суспільство. 2021. № 4. С. 41–52. 



73 

 

 

32. Кондратьєва А. В. Упровадження педагогіки партнерства в 

початковій школі. Науковий часопис НПУ імені М. П. Драгоманова. 2021. 

Вип. 83. Серія 5. Педагогічні науки: реалії та перспективи. С. 84–87. 

33. Корольова О. В. Розвиток емоційного інтелекту молодших 

школярів засобами ігрових технологій. Запоріжжя: ЗНУ. 2022. 74 с. 

34. Кравцов Г. Г. Дитяча гра та цілеспрямоване навчання. Дитячий 

садок. 2016. № 42. 

35. Кузікова С. Б. Теорія і практика вікової психокорекції. Суми: 

Університетська книга. 2020. 304 с. 

36. Кузьменко О. В. Основи педагогічної майстерності. Київ: Генеза. 

2018. 642 с. 

37. Кутішенко В. Вікова та педагогічна психологія. Київ: Центр 

учбової літератури. 2021. 128 с. 

38. Лисенко А. М., Лисенко В. В. Психологічні особливості розвитку 

дітей старшого дошкільного віку. Психологічний журнал. Умань. 2022. № 7. 

С. 61–88. 

39. Литвиненко О. М. Вплив позитивного прикладу дорослих на 

формування навичок міжособистого спілкування у старших дошкільників. 

Психологія і суспільство. 2020. № 8. С. 105–118. 

40. Ломака Н. С. Формування комунікативних навичок дітей 

молодшого шкільного віку засобами гри. Запоріжжя: ЗНУ. 2020. 95 с. 

41. Луценко І. М. Педагогіка: Підручник для студентів вищих 

навчальних закладів. Київ: Центр навчальної літератури. 2016. 376 с. 

42. Максименко С. Д. Психологія та педагогіка. Київ: Слово. 2017. 

584 с. 

43. Могильова Н. Основні напрямки дослідження комунікативного 

розвитку дітей у вітчизняній психології. Психолінгвістика. 2016. Вип. 10. С. 

85–92. 

44. Морган Д. Міжособистісне спілкування: теорія і практика. Київ: 

Видавництво Парус. 2016. 320 с. 



74 

 

 

45. Оніщенко І. В. Якщо батьки – партнери. Харків: Основа. 2018. 

141 с. 

46. Основи практичної психології. Київ: Либідь. 2016. 536 с. 

47. Основи психології та педагогіки. Київ: НТУ. 2018. 256 с. 

48. Переяславська С. О., Смагіна О. О. Гейміфікація як сучасний 

напрям вітчизняної освіти. Відкрите освітнє е-середовище сучасного 

університету. 2019. спецвип. С. 250–260. 

49. Петренко О. П. Формування самосвідомості та саморегуляції у 

старших дошкільників. Психологія і суспільство. 2023. № 1. С. 35–49. 

50. Піроженко Т. О. Особистісний потенціал дошкільника: умови 

розвитку в сучасному суспільстві. Дошкільне виховання. 2012. № 1. С. 8–15. 

51. Позняк О. Модель впровадження інклюзивного освітнього 

середовища в закладі загальної середньої освіти. Вісник Житомирського 

державного університету імені Івана Франка. Педагогічні науки. 2022. Т. 2. 

С. 256–271. 

52. Поліщук В. М. Вікова та педагогічна психологія. Київ: 

Університетська книга. 2023. 352 с. 

53. Пономарьова К. Формування комунікативної компетентності 

молодших школярів у процесі навчання української мови. Київ. 2019. 131 с. 

54. Савченко О. Початкова освіта в контексті ідей нової української 

школи і учнів. Директор школи, ліцею, гімназії. 2018. № 2. С. 4–10. 

55. Савчин М., Василенко Л. Вікова психологія. Київ: Академія. 

2017. 368 с. 

56. Сидорова І. В. Емоційний розвиток старших дошкільників: 

особливості та методики. Психологічний часопис. 2022. Вип. 10. С. 122–134. 

57. Сисоєва С. О., Поясок Т. Б. Психологія та педагогіка. Київ: 

Міленіум. 2015. 520 с. 

58. Соціалізація дітей старшого дошкільного віку в умовах ДНЗ. 

Кропивницький: Імекс-ЛТД. 2018. 280 с. 



75 

 

 

59. Теоретико-прикладне моделювання психокорекції та розвитку 

особистості. Вісник ХНПУ імені Г. С. Сковороди. Психологія. Харків: 

ХНПУ. 2018. Вип. 1(57). С. 119-131. 

60. Ткаченко Л. В. Психолого-педагогічні особливості учнів 

молодших класів у процесі навчальної діяльності. Збірник наукових праць 

Херсонського державного університету. Педагогічні науки. 2015. Вип. 67. С. 

148–152. 

61. Тофан Р. Формування мовленнєвої діяльності учнів на уроках 

української мови. Початкова освіта. 2017. № 7. С. 3–7. 

62. Тріщук О. В. Гейміфікація в освітньому процесі. Технологія і 

техніка друкарства. 2019. № 3. С. 72–77. 

63. Хриков Є. М. Педагогічні умови в структурі наукового знання. 

Вісник Черкаського національного університету імені Богдана 

Хмельницького. Серія «Педагогічні науки». 2022. Вип. № 4. С. 5–10. 

64. Швардак М. В. Освітні тренди в умовах нової української школи. 

Науковий часопис НПУ імені М. П. Драгоманова. 2022. Вип. 89. Серія 5. 

Педагогічні науки: реалії та перспективи. С. 136–140. 

65. Шевченко Л. В. Емоційний розвиток дитини старшого 

дошкільного віку. Вісник Київського національного університету імені 

Тараса Шевченка. Психологія. 2022. № 10. С. 36-51. 

66. Шкварчук А., Близнюк Т. Ефективні цифрові інструменти для 

дистанційного навчання в початковій школі. Освітня інноватика. 2021. Вип. 

3. С. 25–33. 

67. Brown J. Event-Based Learning: A New Approach to Education. 

International Journal of Educational Research. 2014. Vol. 68. Pp. 45-53. 

68. Garcia M. The Role of Play in the Psychological Development of 

Preschool Children. Early Childhood Education Journal. 2013. Vol. 35(4). Pp. 325-

335. 

69. Lee J. Cognitive Development in Preschool Children: A Literature 

Review. Journal of Educational Psychology. 2015. Vol. 40(3). Pp. 245-257. 



76 

 

 

70. Martin L. Event Management in Education: A Case Study. Journal of 

Event Management. 2016. Vol. 21(3). Pp. 265-278. 



77 

 

 

 

ДОДАТКИ 

                                                                                                        Додаток А 

Будівництво разом 

Мета гри: Розвинути навички командної роботи, планування та 

координації дій для досягнення спільної мети, вміння розподіляти 

обов’язки й ефективно використовувати обмежені ресурси. 

Правила: 

• Дітям дається завдання побудувати певний об’єкт (будинок, міст тощо) 

з обмеженого набору матеріалів (блоки, палички, мотузки, картон). 

• Кожна дитина має свою роль (наприклад, архітектор, будівельник, 

дизайнер), і кожна роль вимагає виконання окремих функцій. 

• Діти повинні разом вирішити, як побудувати об’єкт і як ефективно 

використовувати матеріали. 

• За потреби обговорення проходять спільно, щоб кожен міг висловити 

свої ідеї, і вся група погоджувала план дій. 

• Вихователі спрямовують обговорення, заохочуючи дітей до 

конструктивного спілкування та допомоги один одному. 

Командні завдання 

Мета гри: Сприяти розвитку навичок синхронізації дій, швидкого 

прийняття рішень та адаптації до змінних умов, навчити дітей 

розподіляти відповідальність у команді. 

Правила: 

• Учасникам дається завдання, яке вони можуть виконати тільки разом 

(перенести предмети, скласти візерунок тощо). 

• Кожен учасник має свою частину завдання, і всі повинні діяти 

злагоджено. 

• Дітям не дозволяється виконувати роботу за інших – тільки допомагати 

і радити. 
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• Учасники мають домовитися, хто за що відповідатиме, й разом досягти 

мети. 

• У випадку виникнення труднощів діти обговорюють можливі рішення 

й змінюють стратегію за потреби. 

Спільне малювання 

Мета гри: Навчити дітей враховувати думки інших, підтримувати 

творчу взаємодію та розвивати здатність до компромісів. 

Правила: 

• Дітям дається аркуш паперу та завдання створити спільний малюнок на 

задану тему (наприклад, природа, майбутнє). 

• Кожен учасник пропонує свої ідеї щодо того, що він хоче намалювати, 

і всі разом узгоджують план малюнка. 

• Діти можуть додавати елементи один до одного, але з повагою до ідей 

інших учасників. 

• Малюнок завершується тоді, коли кожен відчуває, що вніс свій вклад і 

досягнув домовленості з іншими. 

Магазин 

Мета гри: Розвинути навички діалогу, прийняття різних соціальних 

ролей та вирішення суперечок у комунікації. 

Правила: 

• Діти розподіляють ролі: продавець, покупець, касир, консультант, 

менеджер тощо. 

• Продавець пропонує товари (іграшкові продукти або предмети), 

покупець обирає, що хоче придбати. 

• Касир приймає «гроші» та видає чек, консультант допомагає обрати 

товар. 

• У процесі купівлі-продажу виникають різні ситуації, які діти мають 

вирішити (наприклад, покупець може захотіти знижку або замінити 

товар). 
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• Вихователь може вносити нові обставини (наприклад, товар 

закінчився) для розвитку навичок вирішення проблем. 

Лікарня 

Мета гри: Розвинути навички турботи, співчуття та розуміння різних 

соціальних ролей. 

Правила: 

• Діти обирають ролі: лікар, медсестра, пацієнт, адміністратор. 

• Лікар і медсестра «лікують» пацієнта, пропонуючи варіанти лікування, 

«призначають» ліки або процедури. 

• Пацієнт описує свої «симптоми» й комунікує з медичним персоналом. 

• Адміністратор записує «пацієнтів» на прийом і координує роботу 

інших учасників. 

Міст дружби 

Мета гри: Розвинути навички співпраці, спільного прийняття 

рішень та довіри до партнерів. 

Правила: 

• Діти отримують завдання «побудувати» міст із використанням 

обмежених матеріалів (наприклад, мотузок, коробок, пластикових 

стаканчиків). 

• Для успішного завершення завдання всі учасники повинні 

координувати свої дії та працювати разом. 

• Завдання ускладнюється: міст має витримати «вантаж» (наприклад, 

м’яч). 

• Діти обговорюють свої ідеї, розподіляють ролі та беруть участь у 

будівництві. 

• У разі невдачі вони разом аналізують помилки та пропонують нові ідеї. 

Рятувальна операція 

Мета гри: Формувати вміння планувати спільні дії, розвивати 

відповідальність за свою частину завдання. 

Правила: 
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• Учасники мають «врятувати» іграшкового персонажа, який застряг у 

певному місці (наприклад, на верхівці столу або в коробці). 

• Для цього діти використовують запропоновані матеріали (мотузки, 

палички, ложки) та працюють разом. 

• Кожен учасник виконує свою роль (наприклад, «пілот», «рятувальник», 

«оператор»), і успіх залежить від злагодженості дій. 

• Вихователь може додавати складнощі, наприклад, обмежений час або 

«перешкоди» на шляху. 

Пошта 

Мета гри: Навчити дітей взаємодіяти в рамках соціальних ролей, 

розвивати комунікативні навички. 

Правила: 

• Діти виконують ролі: листоноша, відправник, отримувач, оператор 

поштового відділення. 

• Відправник заповнює «документи» для відправки посилки або листа. 

• Листоноша доставляє посилку, отримувач приймає її, дякує та 

підтверджує отримання. 

• Оператор допомагає у випадку, якщо виникають питання або труднощі. 

• У грі діти вчаться домовлятися, слухати один одного та виконувати 

рольові обов’язки. 

Подорож у космос 

Мета гри: Розвивати фантазію, уміння працювати в команді та 

виконувати ролі, пов’язані із загальною метою. 

Правила: 

• Учасники обирають ролі (наприклад, капітан, інженер, дослідник, 

навігатор). 

• Разом вирушають у «космічну експедицію», виконуючи завдання: 

вирішення проблем на кораблі, пошук ресурсів на «планеті». 

• Гра може включати обговорення, наприклад, як розподілити 

обмежений запас води чи їжі. 
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• Вихователь пропонує нові обставини, які діти повинні вирішувати 

спільно. 

Додаток Б 

Ігри на вирішення проблемних ситуацій 

Місто зламаних іграшок 

Мета гри: Сприяти розвитку творчого мислення, вмінню 

домовлятися та знаходити спільне рішення. 

Правила: 

• Діти отримують завдання «полагодити» іграшки, які «зламалися». 

• Кожна дитина висуває свою ідею, як це зробити, і разом обирають 

найкраще рішення. 

• Для вирішення проблеми вони використовують набір матеріалів (скотч, 

кольоровий папір, нитки). 

• У разі успіху діти обговорюють, чому обране рішення було 

ефективним. 

 

Скарб серед джунглів 

Мета гри: Розвивати стратегічне мислення, уміння слухати інших 

та знаходити компроміси. 

Правила: 

• Дітям пропонують знайти «скарб», рухаючись картою джунглів. 

• На шляху є «перешкоди» (наприклад, річка, яку треба перейти), які 

вони мають вирішити командою. 

• Кожен пропонує свій варіант дій, а група обирає спільну стратегію. 

• Діти аналізують ефективність свого вибору після завершення гри. 
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Додаток В 

Ігри на розвиток емпатії 

Щасливий день» 

Мета гри: Навчити дітей розуміти емоції інших, розвивати 

чутливість до позитивних переживань. 

Правила: 

• Кожна дитина розповідає про свій «щасливий день», тоді як інші 

слухають і задають уточнюючі питання. 

• Діти обговорюють, що може зробити людину щасливою, пропонують 

ідеї для радості однолітків. 

Кольори настрою 

Мета гри: Сприяти розпізнаванню емоцій, навчити дітей 

виражати свої почуття. 

Правила: 

• Діти отримують набір кольорових карток, кожна з яких відповідає 

певному настрою (червоний - радість, синій - смуток). 

• Вони мають обрати картку, яка відповідає їхньому настрою, та 

пояснити, чому вони почуваються так. 

• Інші учасники можуть запропонувати, як допомогти у разі суму чи як 

поділитися радістю. 


